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  :مقدمه

اقتصادي تابع عوامل و نيروهايي هستند كه براحتـي قابـل كنتـرل و     مبادلاتدر دنياي امروز 

در صورتي كه كشوري دچار تورم شديد و يا كاهش سطح توليـد و ركـورد شـود،    . بيني نيستندپيش

يـا اينكـه مهمتـرين    سؤال اساسي اين است كه، چگونه بايد مشكلات به وجود آورده را حـل كـرد و   

  ابزارهاي اقتصادي براي ايجاد شرايط تثبيت اقتصادي چيست؟

ها، سياستهاي پـولي ومـا   براي مبارزه با مشكلات اقتصادي، تنظيم درآمد ملي و كنترل قيمت

تواننـد در ثبـات   لي، دو اهرم بسيار مهم هستند، كه اگر آنها به طور صحيح و مفيد استفاده شود، مي

تر سياستهاي پولي و مالي و نيـز  حال به منظور بررسي دقيق. ادي بسيار سازنده باشندو توسعة اقتص

ابزارهاي آنها، در ابتدا لازم است مختصري از متغيرهاي كلان اقتصادي و عوامل مؤثر بر آنها توضـيح  

  .داده شود

  

  مدلهاي تعيين درآمد ملي و ضرايب تكاثر كنيزي - 1

هـاي  تـرين مـدلها و تحليـل   باحث مربوط به آن، سـاده مدلهاي تعيين درآمد ملي كنيزي و م

شود، ظرفيت بيكار توليد بسيار زياد بـوده  در اين مدلها فرض مي. دهنداقتصادي كلان را تشكيل مي

برد، بنابراين افزايش تقاضاي كل، هيچگونه فشاري بر روي و اقتصاد در شرايط ركود شديد به سر مي

با اين اوصاف در مدلهاي تعيين درآمد ملي اين طـور  . كنديجاد نميها و نرخ بهره ادستمزدها، قيمت

شـود و سـطح   شود كه هرگونه تغيير در تقاضاي كل، فقط منجر به تغيير سطح توليـد مـي  بحث مي

-هاي بخـش تقاضـا مـي   كند و به همين دليل اين مدلها را، تحليلرا تقاضا تعيين مي) عرضه(توليد 

  .گويند
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، عرضه، تقاضاي خود را )اقتصاددانان پيش از كنيز(هاي اوليه كلاسيك براساس ديدگاه :نكته

گيرد، سبب ايجاد درآمدهايي براي صـاحبان  كند؛ بدان معني كه هر توليدي كه صورت ميايجاد مي

-شود و همين درآمدها تقاضاي كافي براي خريد كالاهاي توليد شـده را ايجـاد مـي   عوامل توليد مي

  .كندكنيز اين تقاضاست كه عرضه خود را ايجاد مياما از ديدگاه . كند

ترين مدل موجود به منظور بررسي درآمد ملي تعادلي در مدلهاي كنيزي، در اين بخش كامل

 معرفياما پيش از بررسي اين مدل، در ابتدا به . دهيميعني مدل چهاربخشي را مورد بررسي قرار مي

  .پردازيمثر برآنها ميبرخي از متغيرهاي كلان اقتصادي و عوامل مؤ

دانيم تعادل در اقتصاد از برابري عرضه و تقاضاي كل كالاها و خدمات بدسـت  همانطور كه مي

  : آيد، يعنيمي

1                                                                                  (ys = yd 

از سوي ديگر تقاضاي كـل  . ys=yيعني  ؛است دانيم همواره عرضة كل با درآمد برابرو نيز مي

  در مدل چهاربخشي برابر است با 

2                                                                 (yd = C+I+G+X-M  

هر كدام از اجزاي شـرط  . قبل از اينكه به بحث در مورد تعيين درآمد ملي تعادلي ادامه دهيم

  :دهيمسي قرار ميفوق را بيشتر مورد برر

. مختلفي همچون درآمد ملي، ثروت ملي، انتظارات و غيره بسـتگي دارد  مصرف ملي به عوامل

شود كه مصرف كل صرفاً تـابعي از درآمـد ملـي در نظـر گرفتـه      براي سادگي در اين فصل فرض مي

  :گيريمبنابراين تابع مصرف را به صورت زير در نظر مي. شود

C= C + cy                                                             3(  

 cyمصرف مستقل يا مصـرف حـداقل معيشـت و     Cمصرف يا مخارج مصرفي،  Cكه در آن 

اصـطلاحاً ميـل نهـايي بـه مصـرف       MPCيـا   Cدر رابطة فوق . شودمقدار مصرف القايي ناميده مي
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دهد كه در واقع مشـتق  شود و تغيير در مصرف به ازاي يك واحد تغيير درآمد را نشان مييناميده م

C  نسبت بهy يعني. است:  

4     (                                                                
dy
dccMPC ==  

دنياي واقعي، عـلاوه بـر   در . ودشفوق، تابعي بسيار ساده از تابع مصرف در نظر گرفته مي تابع

گيرد و از طـرف  ت و خارجيان نيز وجود دارند و بنابراين دولت مالياتهايي ميلبنگاهها و خانوارها، دو

به عبارت . ت نيز وجود دارد كه بايد در مدل لحاظ شوندلت و پرداختهاي انتقالي دولديگر مخارج دو

دوبخشي، مصرف مستقيماً تابعي از درآمـد  مدل در مدلهاي سه بخشي و چهاربخشي، برخلاف  ،بهتر

علت نيز آن است كه بخشي از درآمد ملي توسط . ملي نيست، بلكه تابعي از درآمد قابل تصرف است

مانـد، صـرف   و لذا آنچه پس از كسر خالص مالياتها باقي مـي ) خالص مالياتها(شود دولت دريافت مي

  :دكل زير خواهد بوپس تابع مصرف به ش. شودانداز ميمصرف و پس

  .باشددرآمد قابل تصرف ميميل نهايي به مصرف از  c و، مصرف مستقل Cكه درآن، 

5              (                                                          cyDCC +=  

yD شودتعريف مي نيز درآمد قابل تصرف است كه خود به صورت زير.  

NT :       خالص مالياتها               

   6     (                                                                               yD= y-NT 

                 :                   كه در آن

 7(                                                                                     NT=T-TR  

T : كل ماليات وTR  باشندمي) هايارانه(پرداختهاي انتقالي.  

وان كل درآمدهاي مالياتي را نيز به صورت درونـزا و تـابعي از درآمـد ملـي در نظـر      تحال مي

  :يعني. گرفت
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tyTT                                 ) 8            كه در آن،                       +=  

T : ،ماليات مستقلt  نرخ ماليات)t( 10 دهد كـه هرچـه درآمـد ملـي     بوده و نشان مي >>

در متون اقتصادي پرداختهاي انتقالي به صـورت  . يابدافزايش يابد، درآمدهاي مالياتي نيز افزايش مي

  :شود، يعنيثابت و برونزا در نظر گرفته مي

9          (                                                                   RTTR =  

بـه   (y)جايگذاري روابط فوق، تابع مصرف از درآمد قابل تصرف را در معادلـة   با توانحال مي

  .شكل مصرف از تابع درآمد ملي تبديل كنيم

10    (                                               [ ]RTtyTycCC +−−+=  

  :پس داريم

11                (                                  ( )ytcRTcTcCC −++−= 1  

شود، شود كه مخارج دولتي به صورت برونزا تعيين ميمعمولاً در همة مدلهاي كلان فرض مي

  : يعني داريم

12                                                                                 (GG =  

گذاري نيز در مدلهاي كنيزي تـابعي مسـتقيم از درآمـد ملـي تعيـين      و همچنين تابع سرمايه

  دهيم، كه در آن شود كه به صورت زير نشان ميمي

I گذاري مستقل و سرمايهey گذاري القايي استسرمايه .  

13                                       (                                       eyII +=  

e دهد با افزايش يك واحد در درآمد ملي، گذاري است كه نشان مينيز ميل نهايي به سرمايه

(. گذاري كل  اضافه خواهد شدچه اندازه به سرمايه
dy
dIMPIe( ==  
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ت به صورت درونـزا و تـابعي از درآمـد    همچنين تابع صادرات نيز به صورت برونزا و تابع واردا

  . شودملي در نظر گرفته مي

XX)                               14                كه درآن،                             : يعني =  

X  ،صادرات مستقلM    15واردات مستقل و                     (myMM +=  

m      ميل نهايي به واردات است كه تغييرات واردات را براثـر تغييـرات يـك واحـد از ،y   نشـان

  .دهدمي

و  (m)، ميل نهايي واردات (e)گذاري ، ميل نهايي به سرمايه(c)ميل نهايي به مصرف  :نكته

  .)باشدحتي مجموع آنها نيز بين صفر و يك مي( ندباشنرخ ماليات، همگي بين صفر و يك مي

معادلـة   اسـت  درآمد ملي تعـادلي در مـدل چهاربخشـي كـافي     تعيين حال به منظور بررسي

 yd= C+I+G+X+M                                      :      داريم  وتقاضاي كل را محاسبه كنيم 

  :تخواهيم داشكه با جايگذاري هر كدام از متغيرها 

16            ([ ] yme)t(cMXGIRTcTcCy
 مستقل کلتقاضاي  کلتقاضاي تابع  شيب

d
44 344 21444444 3444444 21
−+−+−++++−= 1  

  :كنيم و داريمجايگذاري مي) 1(معادلة تقاضاي كل را در رابطة  اكنون،

                      [ ]yme)t(cMXRTcTcGICy −+−+−++−++= 1  

17                                                (
emctc

MXRTcTcGICy
−++−

−++−++
=

1
  

ها مساوي با تزريقـات  توان از طريق نشتدل چهاربخشي را ميدرآمد ملي تعادلي در م :نكته

  .آيدبدست مي S+NT+M=X+I+Gنيز بدست آورد كه معادلة آن به صورت 

كه تـابعي خطـي و    ydبه صورت نموداري نيز درآمد ملي تعادلي جايي است كه خط تقاضاي 

 .نمايددرجه است را قطع  45°صعودي از درآمد ملي است، خط عرضة كل كه خطي 
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شرط آنكه تعادل پايدار در اقتصاد وجود داشته باشد اين است كه شيب تابع تقاضا بايد  :نكته

يعني شيب تابع تقاضا بايد كوچكتر از . باشد) كه همواره برابر يك است(كوچكتر از شيب تابع عرضه 

و تعـادلي شـكل   اين صورت تابع تقاضا هيچگـاه تـابع عرضـه را قطـع نكـرده       غيريك باشد، زير در 

  .نخواهد گرفت

كافي اسـت  ) و هر مدل ديگري(ضرايب تكاثر در مدل چهار بخشي  تعيينبه منظور بررسي و 

ضرايب تكـاثر يـا ضـرايب فزاينـده نشـان      . كه از درآمد ملي نسبت به متغير مورد نظر مشتق بگيريم

بـه  . دهـد ا تغيير مـي دهند كه افزايش يك واحد در تقاضاي كل مستقل، چند واحد درآمد ملي رمي

از درآمد ملـي نسـبت بـه     17منظور محاسبة ضرايب تكاثر در مدل چهاربخشي به ترتيب در معادلة 

  :گيريم و داريممتغيرهاي مورد بررسي مشتق مي

emctcId
dy

−++−
=

1
1                       

emctcCd
dy

−++−
=

1
1    

emctcXd
dy

−++−
=

1
1                      

emctcGd
dy

−++−
=

1
1  

emctc
c

RTd
dy

−++−
+

=
1

                      
emctc

c
Td

dy
−++−

−
=

1
  

emctcMd
dy

−++−
−

=
1

1  

y 

ys ,yd 

°٤٥

[ ]yme)t(cAyd −+−+= 1

Ā  
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گذاري مستقل، مخارج دولتي و صادرات مسـتقل  ضرايب تكاثر مصرف مستقل، سرمايه :نكته

  .با يكديگر برابرند

هاي مستقل و پرداختهاي انتقـالي ميـل   اثر مالياتسر ضرايب تككاز آنجايي كه صورت  :نكته

ايـن ضـرايب تكـاثر از ضـرايب تكـاثر مخـارج        ،، لـذا استكوچكتر از يك باشد و نهايي به مصرف مي

  .صادرات و واردات مستقل كوچكتر است و گذاري مستقلدولتي، مصرف مستقل، سرمايه

TوTRتغيرات  :نكته گـذارد، بلكـه بـه صـورت     تقاضاي كل تأثير نمـي  به طور مستقيم بر  

غيرمستقيم و از طريق تابع مصرف منجر به تغييرات در تقاضاي كل و به دنبـال آن توليـد و درآمـد    

  .ملي خواهد شد

  شكاف ركودي و تورمي - 2

قبل از اينكه شكاف تورمي يا ركودي را توضيح دهيم، لازم است درآمد ملي اشـتغال كامـل و   

به آن سطح از درآمد ملـي گفتـه    (yf)درآمد ملي اشتغال كامل . عل را توضيح دهيمدرآمد ملي بالف

شود، يعني اگر همة عوامل توليـد را بـه   شود كه در صورت بكارگيري همة عوامل توليد ايجاد ميمي

شـود، درآمـد   كار بگيريم و هيچ عامل توليدي بيكار نباشد، به آن سطح از درآمد ملي كه ايجـاد مـي  

  .شودغال كامل يا درآمد ملي بالقوه گفته ميملي اشت

-درآمد ملي تحقق يافته يا بالفعل، سطح توليد و درآمدي است كه در دنياي واقعي بـروز مـي  

تـوان درآمـد ملـي بالفعـل را بـا      كند و با فرض اينكه همواره در سطح تعادل درآمد ملي هستيم، مي

  .ت قابل بررسي استدر اينجا سه وضعي. درآمد ملي تعادلي برابر دانست

در همان سطح درآمـد ملـي بـالقوه يـا      )عرضة كل( درجه 45°خط تقاضا و خط  :حالت اول

چنـين  . بـا يكـديگر برابـر باشـند     yeو  yfبه عبارت ديگر . ، يكديگر را قطع كنند(yf)اشتغال كامل 

اين اسـاس اسـتوار    نامند و ديدگاه اقتصاد دانان كلاسيك اوليه بروضعيتي را تعادل اشتغال كامل مي
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گيـرد و  در وضعيت اشتغال كامـل قـرار مـي   ) حداقل در بلند مدت(اينان معتقد بودند اقتصاد . است

ها توانايي كافي بـراي رسـاندن اقتصـاد بـه اشـتغال كامـل را دارنـد و        نيروهاي بازار و سيستم قيمت

در صورتي كـه موقتـاً از   (ل بنابراين نيازي به دخالت دولت براي رساندن اقتصاد به سطح اشتغال كام

  . وجود ندارد) سطح اشتغال كامل خارج شود

 

 

 

 

 

 

 

 

  

حالتي است كه درآمد ملي بالقوه يا اشتغال كامل در سمت راست توليد و درآمد  :حالت دوم

در اين حالت تعادل وجود دارد، امـا در سـطح درآمـد كمتـري از اشـتغال      . گيردملي بالفعل قرار مي

ز و پيـروان او وضـعيت   نينامند كه از نظر كشتغال ناقص ميرا تعادل ا يچنين وضعيت. باشدكامل مي

در حاليكه اقتصاددانان كلاسيك چنين وضـعيتي را مـوقتي    .بيشتر همين حالت استاقتصاد معمول 

اقتصاد موقت از تعـادل خـارج   اگرچه در اين حالت تعادل وجود ندارد و  معتقد بودنددانسته و اصولاً 

از ديدگاه كنيز در ايـن حالـت لـزوم دخالـت دولـت      . در حال برگشتن به سوي تعادل است ما، اشده

كافي جهت رسـاندن مجـدد اقتصـاد بـه اشـتغال كامـل را       شود، زيرا نيروهاي بازار توانايي مطرح مي

  .ندارند

y 
ye= yf  

yd= ys  

ys= yd  

= ys°45 

[ ]yme)t(cA −+−+= 1
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تفاوت بين توليد و درآمد ملي اشتغال كامل با توليد و درآمـد ملـي بالفعـل را شـكاف      :نكته

  .نامندمييا شكاف درآمد ملي GNPآمد ملي، شكاف در

تفاوت بين عرضة كل و تقاضاي كل در سطح درآمد ملـي اشـتغال كامـل را، اصـطلاحاً      :نكته

، قـرار دارد تـر از اشـتغال كامـل    نامند و در حالت دوم كه اقتصـاد پـائين  مي) تورمي(شكاف ركودي 

  . باشدشكاف ركودي مطرح مي

  

  

  

  

  

  

از بين بردن شكاف ركودي، كافي تقاضاي كل آنقدر افزايش يابد تا نقطـه تعـادل    براي :نكته

  . جديد و سطح درآمد ملي تعادلي جديد، همان سطح درآمد ملي اشتغال كامل شود

براي افزايش سطح تقاضاي كل، و از بين بردن شكاف ركودي كافي است مخـارج   :نكته مهم

شامل مالياتهاي مستقل يـا نرخهـاي    ،هادهيم و يا اينكه مالياتلت يا پرداختهاي انتقالي را افزايش ود

شـود،  به اينگونه سياستها كه سبب افزايش تقاضـاي كـل و رفـع ركـود مـي     . ماليات را كاهش دهيم

  .سياستهاي مالي انبساطي گويند

هـاي  تغيير در اين ابزار. شود، سياست مالي گفته ميTRو  T ،Gبه هر گونه تغيير در  :نكته

گردد و در نتيجه درآمد ملي تعـادلي تحـت تـأثير قـرار     باعث تغيير در تقاضاي كل اقتصاد مي دولت

y ye 

ys= yd  

= ys°45 

yf 

شكاف درآمد  

  ركورديشكاف 
d
١y

d
٢y
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گـوئيم كـه   كاهش يابد به آن سياست مالي انبساطي مـي  Tافزايش و يا   TRو  Gاگر . گيردمي

  .شوداز اين سياست براي مبارزه با ركود استفاده مي. شوديمنجر به افزايش تقاضاي كل م

شـود، زيـرا سياسـت مـالي     از سياست مالي انقباضي براي مبارزه بـا تـورم اسـتفاده مـي    : نكته

از شـدت  دهد و در نتيجـه  ميتقاضاي كل را كاهش )  TRو  Gو يا كاهش  Tافزايش (انقباضي 

  . شودتورم كاسته مي

. را افـزايش داد  Gبايد به اندازه شكاف ركـودي ،  زه با شكاف ركودي ميربراي مبا: نكتة مهم

ودي، از بين ببريم، بايد بيشتر از اندازة شكاف رك ـ T اگر بخواهيم شكاف ركودي را از طريق كاهش

 Tابزار قدرتمندي نسبت بـه   Gبزرگتر بوده و  T از Gماليات را كاهش دهيم؛ زيرا، ضريب تكاثر 

 ،t  وTR شودتلقي مي .G  گـذارد، ولـي   به طور مستقيم بر روي تقاضاي كل اثر مـيT  وTR   بـه

  .گذاردبر سطح تقاضاي كل اثر مي (C)طور غيرمستقيم و از طريق تابع مصرف 

شـكاف ركـودي ضـربدر ضـريب تكـاثر       بـا برابر است  GNPشكاف ( شكاف درآمد ملي :نكته

  :مخارج دولت پس

(yf-ye) شكاف درآمد ملي  
  شكاف ركودي= 

  ضريب تكاثر مخارج دولت
  

ها معتقد بودنـد تعـادل   كلاسيك. باشدبا اشتغال ناقص مياز ديدگاه كنيز تعادل همراه  :نكته

هميشه همراه با اشتغال كامل است و بيكاري غيرارادي وجود ندارد، ولـي در مـدل كنيـزي، ممكـن     

  .نيز وجود داشته باشد غيرارادي بيكاريمقداري است اقتصاد در سطح تعادل باشد و 

به صورت مداوم اتفاق افتـاده و تكـرار   ) ورمركود و ت(از ديدگاه كنيز، سيكلهاي تجاري  :نكته

لذا لزوم دخالت دولت در اقتصاد بـه  . گيردشود و به ندرت اقتصاد در سطح اشتغال كامل قرار ميمي

  .شودهنگام ايجاد سيكلهاي تجاري مطرح مي
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  :توان در موارد زير نام بردبه طور كلي اهداف سياست مالي را مي :نكته

  شور براي رشد مداوم اقتصاديافزايش توان توليدي ك - 1

 افزايش سطح اشتغال در جامعه به منظور كاهش نرخ بيكاري - 2

 حفظ تعادل اقتصادي و عدالت اجتماعي از طريق توزيع مناسب درآمد ملي - 3

 مبارزه با ركود اقتصادي و تثبيت اقتصاد در سطح اشتغال كامل - 4

نـد منجـر بـه بـروز ركـود      تواكاهش هر كدام از اجزاي تقاضـاي كـل مـي    ،به طور كلي :نكته

  .باشدمي (I)گذاري اما مهمترين عامل ايجاد ركود و يا رونق تغييرات مخارج سرمايه. اقتصادي گردد

  

  هاي خودكارتثبيت كننده -4

شود كه ماليـات يـك تثبيـت كننـدة     اگر ماليات تابعي مستقيم از درآمد ملي باشد، گفته مي

يابد، بـه طـور خودكـار    ط ركود كه درآمد ملي كاهش ميخودكار درون سيستمي است، زيرا در شراي

و در شـرايط تـورمي كـه     كنـد عمـل مـي  ست مالي انبساطي او مانند سي شدهماليات كمتري گرفته 

ي عمـل  ض ـشود و همانند سياست مالي انقبايابد، ماليات بيشتري گرفته ميدرآمد اسمي افزايش مي

  . شودمي

هرچه نـرخ  . شوند كه نوسانات اقتصادي كاهش يابدث ميهاي خودكار باعتثبيت كننده :نكته

  .شود، قدرت تثبيت كنندگي آن بيشتر مي)يا ماليات با نرخي تصاعدي باشد(ماليات بيشتر باشد 

هاي خودكـار هسـتند، زيـرا در شـرايط بيكـاري،      هاي بيكاري نيز از تثبيت كنندهبيمه :نكته

  .شودز كاهش تقاضاي كل جلوگيري ميلذا ا. شودمقداري پول به افراد پرداخت مي
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در مقابـل ايـن   . شـود هاي خودكار، سياست مـالي خودكـار گفتـه مـي    به تثبيت كننده :نكته

را تغيير دهد، سياست مالي اختيـاري يـا ارادي    G ،Tت با اراده و تصميم مشخص لسياستها، اگر دو

  .شودگفته مي

تهاي اختياري، ايـن مزيـت را دارنـد كـه     هاي خودكار در مقايسه با سياستثبيت كننده :نكته

ولـي معمـولاً    ،باشـند نمـي  )تأخير در تشخيص، تصميم، اجـرا و تـأثير  (دچار تأخير در سياستگذاري 

بايسـت از  بنـابراين در شـرايط ركـود و تـورم شـديد، مـي      . باشدقدرت تثبيت كنندگي آنها زياد نمي

  .سياستهاي مالي اختياري استفاده نمود

كلي، اگر متغيرهاي نشتي، تابعي مستقيم از درآمد ملي باشند، تثبيـت كننـده   به طور  :نكته

  .باشنددهند، تثبيت كننده ميرا كاهش مي Iيا  Gباشند و يا عواملي كه ضرايب تكاثر مي

  

  بودجة دولت و سياستهاي مالي انبساطي و انقباضي - 5

ها و هاي دولت است كه دريافتهاي آن شامل مالياتها و پرداختيدريافتي بودجة دولت شامل

رابطة مازاد بودجة دولت به شكل زيـر  . پرداختهاي آن شامل پرداختهاي انتقالي و مخارج دولت است

  :شودنشان داده مي

GRTtyTBS −−+=  

به ويژه افـزايش   (اقتصادي  شود، در وضعيت رونق يا بهبود فعاليتهايهمانطور كه ملاحظه مي

I  و يا حتيC (يابد كه به معني افزايش ، سطح توليد و درآمد ملي افزايش ميty   و به دنبـال آن

د، از مـازاد بودجـة   عكس، اگر ركود اقتصادي اتفاق افت ـبر. باشددولت مي (BS)افزايش مازاد بودجة 

  .ه خواهد شددولت كاست
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Tو كـاهش   TRو  Gافزايش (حال اگر يك سياست مالي انبساطي  :نكته اجـرا شـود،     )

به عنوان مثال اگر دولـت مخـارج   . دچار كسري شده و يا از مازاد آن كاسته خواهد شد بودجة دولت

-كـاهش مـي   G به صورت مستقيم به همان اندازهمازاد بودجه را افزايش دهد، در ابتدا )G(خود 

و بـه   tyيابد كـه بـه معنـي افـزايش     ، درآمد ملي افزايش مي Gيابد و اما از سوي ديگر با افزايش 

تـر  ن گفت در بين دو اثر ايجاد شدة فوق، اثر مستقيم قويتوااما مي. باشدمي BSدنبال آن افزايش 

بوده و در نهايت اجراي سياست مالي انبساطي منجر به كسري بودجه و يا كاهش مازاد بودجه دولت 

  .شودمي

دهنـد،  را تغيير نمـي  BSسياستهاي مالي انبساطي و يا انقباضي دولت به همان اندازه  :نكته

سبب  RTيا  Tيا Gكنند كمتر از مقدار تغيير درآمد ملي ايجاد مي بلكه به دليل تغييري كه در

  .شوندمي BSتغيير 

) Iيژه كـاهش  به و(  Cو  Iچنانچه اقتصاد دچار ركود شود كه عمدتاً در اثر كاهش  :نكته

به دنبال ايجاد . شودتقاضاي كل كاسته شده و ركود ايجاد ميكه در اين صورت از  آيد، به وجود مي

خواهـد شـد و در حالـت     BSمنجر به كـاهش   tyركود درآمد ملي تعادلي كاهش يافته و با كاهش 

  .افزوده خواهد شد BSرونق اقتصادي به مقدار 

يابد و بـا پديـد آمـدن ركـود،     طور كلي، با پديد آمدن رونق، بودجه دولت بهبود مي به :نكته

افزوده شد و يا از بودجه كند؛ بدين معني كه با رونق بر مازاد بودجه دولت وضعيت نامناسب پيدا مي

شود و در شرايط ركودي از مازاد بودجه كاسته شده و يـا بـر كسـري    كسري بودجة دولت كاسته مي

  .گويند بودجة دولت داراي تغييرات موافق سيكلي استبدين جهت مي. شودافزوده مي بودجه

 ـبا اجراي سياستهاي مالي انبساطي از مازاد بودجه كاسته شده و يا  :نكته ر كسـري بودجـه   ب

شود و لذا گاهي اوقات به سياستهاي مالي انبساطي، سياستهاي كسري بودجـه نيـز گفتـه    افزوده مي
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-جه به اينكه معمولاً به هنگام پديد آمدن ركود، دولت سياست مالي انبساطي اجرا ميبا تو. شودمي

مـالي انبسـاطي دولـت، از مـازاد بودجـه      كند، پس هم به دليل اثر خود ركود و هم به دليل سياست 

) و تـورمي (همچنـين معمـولاً در وضـعيت رونـق     . شـود كاسته شده و يا بر كسري بودجه افزوده مي

كند، هم به دليل خـود رونـق و هـم بـه دليـل سياسـت مـالي        مالي انقباضي اجرا ميدولت سياست 

  .شودانقباضي دولت بر مازاد بودجة دولت افزوده شده و يا از كسري بودجة دولت كاسته مي

سياستهاي انبساطي و انقباضي مالي برخلاف ركود و رونق، هم به طـور مسـتقيم روي    :نكته

هم به طور غيرمستقيم از طريق تغيير در درآمد ملي ولي ركود يا رونـق   گذارد وبودجه دولت اثر مي

  .گذارندصرفاً به طور غيرمستقيم و از طريق درآمد ملي بر كسري بودجة واقعي تاثير مي

  :مازاد بودجة واقعي عبارت است ازمازاد بودجة اشتغال كامل  و مازاد بودجة واقعي - 6

                                                               GRTtyTBS −−+=  

GRTtyTBS        مازاد بودجة اشتغال كامل برابر است با          ff −−+=  

تغييـر  (بودجة اشتغال كامل تحت تأثير سياستهاي مالي انبسـاطي و انقباضـي   ) كسري(مازاد 

G  ،RT  ،T  وt  (گيرد، در حاليكه مازاد قرار مي)بودجة واقعـي عـلاوه بـر سياسـتهاي      )سريك

  .گيردمالي، تحت تاثير ركود و يا رونق نيز قرار مي

باشـد، ولـي   تغيير كسري يا مازاد بودجة واقعي لزوماً به معني اتخاذ سياست مالي نمـي  :نكته

در اثـر ركـود يـا    . باشـد ودجة اشتغال كامل، به معني اتخاذ سياست مالي مـي تغيير كسري يا مازاد ب

  .كندتغيير نمي BSfولي  ،كندتغيير مي BSرونق اقتصادي نيز، 

انداز در هر شرايطي سودمند نيست و اگر اقتصاد در شرايط از ديدگاه كنيز افزايش پس :نكته

در واقع اگر در شـرايط ركـودي و   . خواهد بود ركودي باشد و تمايل براي پس انداز بيشتر شود، مضر

انداز كنند، اين بـه معنـاي كـاهش مصـرف     شتر پسيمردم تصميم بگيرند ب ،تر از اشتغال كاملپايين
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-با توجه به اينكـه پـس  . شودبوده كه منجر به كاهش تقاضاي كل و در نيجه توليد و درآمد ملي مي

انداز پس كاهش توليد و درآمد سبب كاهش مقدار پسانداز خود تابعي مستقيم از درآمد ملي است، 

  . انداز از حالت اوليه نيز كمتر شودكل شده و حتي ممكن است مقدار پس

  

  )IS-LMمدلهاي (تعادل همزمان بازار كالا و پول 

  مقدمه -1

كنيم هرگونه نيـاز  فرض ثابت بودن نرخ بهره را كنار گذاشته و فرض مي LM-ISدر مدلهاي 

گـذاري و سـاير   مالي سبب تغيير در نرخ بهره شده و به تبع آن بر روي تصـميمات سـرمايه   به منابع

بنابراين هر گونه تغيير در بازار مالي و بازار پول سـبب تغييـر نـرخ     .گذاردتصميمات اقتصادي اثر مي

از  گـذاري جزئـي  گذاري شده و چون سرمايهشود و تغيير نرخ بهره نيز موجب تغيير سرمايهبهره مي

در . نهايي است، پس بر توليد و درآمد ملي نيز اثر خواهـد داشـت  تقاضاي كل براي كالاها و خدمات 

و سـپس تعـادل در   ) ISمنحني (اين بخش در ابتدا به صورت جداگانه به بررسي تعادل در بازار كالا 

بـازار   مه در يك فضاي مشـترك، تعـادل همزمـان   خواهيم پرداخت و در ادا) LMمنحني (بازار پول 

  .دهيمكالا و پول را مورد ارزيابي قرار مي

  

  )ISمنحني (تعادل در بازار كالا  -2

باشد و نرخ بهره ثابت نيست، به گذاري تابعي معكوس از نرخ بهره ميبا توجه به اينكه سرمايه

ت توان تركيباتي از نرخ بهره و درآمد ملي را بدستنها مي مشخص، جاي محاسبه درآمد ملي تعادلي

تـوان  هـاي مختلـف، مـي   به ازاي نرخ بهـره  ،به عبارت ديگر .آورد كه در آن بازار كالا در تعادل است

مقادير مختلف درآمد تعادلي را بدست آورد كه بازار كالا در تعادل است كه اين تركيبات نرخ بهره و 
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شود، يـك  م ميرس yو  rكه در صفحة  ISمنحني . شودناميده مي ISاصطلاحاً منحني  ،درآمد ملي

  :منحني نزولي است و استدلال نزولي بودن آن نيز چنين است

يابد و براي حفظ گذاري افزايش و بنابراين تقاضاي كل افزايش ميبا كاهش نرخ بهره، سرمايه

،  ISهـر نقطـه روي منحنـي    در بنـابراين  . تعادل بازار كالا بايد توليد و درآمد ملي نيز افزايش يابـد 

از شرط تعادل بـازار كـالا اسـتخراج     IS منحني به صورت جبري نيز،. ار كالا وجود دارددر بازتعادل 

-در بازار كالا در حالتي كه سـرمايه و  در مدل چهار بخشي IS، استخراج منحني براي مثال. شودمي

  :گذاري تابع نرخ باشد، چنين است

  :ماستفاده كنيم داري y=ydاگر از شرط تعادل بازار كالا به صورت  

Y=C+I+G+X+M  

-گذاري به صورت تابعي معكوس از نرخ بهره در نظر گرفته ميو نيز در اين مدل تابع سرمايه

brII:                                                                يعني كه در آن ،شود −=  

Iگذاري مستقل، سرمايهb گذاري و رخ بهرة سرمايهضريب نr  البتـه  . نيز نرخ بهره اسـتb  را

  .گذاري نسبت به نرخ بهره نيز در نظر گرفتتوان كشش يا حساسيت سرمايهمي

-، روابط آنها را جايگزين مـي  ydبا توجه به روابط قبلي در فصل گذشته به جاي اجزاي حال 

  :كنيم و داريم

myMbry)t(cXGIRTcTcCy −−−−+++++−= 1  

  :حل نمود كه نتيجه آن چنين است yتوان براي ميرا  ISمعادلة 

r
mctc

b
mctc

MXGIRTcTcCy
++−

−
++−

+++++−
=

11
  

  :حل كرد كه نتيجة آن چنين است rرا براي  ISتوان معادة و يا مي

y
b

mctc
b

MXGIRTcTcCr ++−
−

+++++−
=

1  
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  ISشيب منحني  -2-1

  :مشتق بگيريم yنسبت به  rاز  ISكافي است در معادلة  ISجهت بدست آوردن شيب 

b
mctc

dy
dr

IS

++−
−=

1  

  :گيرد كه عبارتند ازتحت تأثير چهار عامل قرار مي IS، شيب ISواضح است كه در معادلة 

شـود و  كمتـر مـي   ISافزايش يابد، قدر مطلـق شـيب    c، هرچه  ( c)ميل نهايي به مصرف  - 1

  .برعكس

 .كسشود و برعبيشتر مي ISافزايش يابد ، قدر شيب نخي  (t)هرچه نرخ نهايي ماليات  - 2

شود و بيشتر مي IS، قدرمطلق شيب منحني (m)هرچه ميل نهايي به واردات افزايش يابد  - 3

  .برعكس

گذاري نسبت به نرخ بهره افزايش حساسيت سرمايه ياگذاري هرچه ضريب نرخ بهرة سرمايه - 4

 .كم شيب تر خواهد بود و برعكس IS قدرمطلق شيبيابد، 

مؤثرند، ولي از آنجا كه مقادير آنها بين صفر و  ISدر شيب منحني  tو  m ،cگرچه سه عامل 

گيـرد، لـذا عامـل اصـلي شـيب      نهايت قرار مـي بين صفر و بي bيك قرار دارد و از سوي ديگر مقدار 

  .گذاري نسبت به نرخ بهره است، كشش و يا حساسيت سرمايهISمنحني 

y

r 

r. e. 

y. 

IS
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حاظ دو حالـت افراطـي   نهايت تغيير كند و بدين لتواند بين صفر تا بيمي bبه صورت نظري، 

  .توان ذكر كردمي ISبراي شيب

كشـش باشـد،   گذاري نسبت به نرخ بهـره كـاملاً بـي   هنگامي كه سرمايه ISشيب : حالت اول

  .نهايت خواهد بودباشد برابر بي =0bيعني 

∞−=⇒→
ISdy

drb 0  

  .به صورت يك خط عمودي خواهد بود ISبنابراين در اين حالت منحني 

گذاري تغيير نكرده و لذا تقريباً عمودي نيز آن است كه با كاهش نرخ بهره، سرمايه IS مفهوم

پس براي در تعادل ماندن بازار كالا بايد عرضة كل و توليـد و درآمـد    .كندتقاضاي كل نيز تغيير نمي

  .ملي نيز ثابت بمانند

  

  

  

  

كـاملاً بـا كشـش باشـد،     گذاري نسبت به نرخ بهـره  ، هنگامي كه سرمايهISحالت دوم، شيب 

  .باشد b=∞يعني 

0
ISdy

drb =⇒∞→  

  .تقريباً افقي خواهد بود Isبنابراين در اين حالت منحني 

y y

r IS
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گـذاري بـه   تقريباً افقي آن است كه با كاهش بسيار اندكي در نـرخ بهـره، سـرمايه    ISمفهوم 

تعادل ماندن كالا بايد عرضـه  شدت افزايش يافته و تقاضاي كل به شدت افزايش يافته، پس براي در 

  .كل و توليد و درآمد ملي نيز به شدت افزايش يابد

  

  

  

  

  

   ISعوامل جابجا كنندة منحني  -2-2

بنـابراين  . را تغييـر دهـد   ISگيرد كـه عـرض از مبـدأ    در اثر عواملي صورت مي ISجابجايي 

را  IS، عـرض از مبـدأ   Mو كـاهش   G، افزايش I، افزايش RTايش، افزTكاهش ، Cافزايش 

زيرا با افزايش تقاضـاي كـل، بـراي حفـظ      .كنندبه سمت راست و بالا جابجا ميرا  ISافزايش داد و 

-وليد و درآمد افزايش يابد و يا بايد نرخ بهره افزايش يابد كه مجدداً سرمايهيا بايد ت ،تعادل بازار كالا

را  ISعكس موارد فـوق  . گذاري و تقاضاي كل را كاهش دهد و يا تركيبي از هر دو مورد اتفاق بيفتد

  . كندبه سمت چپ جابجا مي

طـرف  را بـه   ISرا به راست و سياستهاي مالي انقباضي،  ISسياستهاي مالي انبساطي  :نكته

  .كندچپ جابجا مي

را جابجـا كـرده و در عـين     ISنيـز   (t)در بين ابزارهاي مالي دولت، تغيير نرخ ماليات  :نكته

  .ددهحال، شيب آن را نيز تغيير مي

IS

y 

r 
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سـمت راسـت   بـه   IS، )سياست بودجة متوازن(به يك اندازه تغيير كنند  Tو Gاگر  :نكته

يا به عبـارت ديگـر، بـا افـزايش     . يابد، زيرا ضريب تكاثر بودجة متوازن بزرگتر از صفر استانتقال مي

G ،IS  به سمت راست و با افزايشT ،IS شود، ولي از آنجـا كـه ضـريب    به سمت چپ جابجا مي

  .يابددر نهايت به سمت راست  انتقال مي ISبزرگتر است،  Tز ا Gتكاثر 

  

  LMتعادل بازار پول و منحني  -3

در مورد عرضـة پـول، بـه    . بازار پول همانند هر بازار ديگري شامل عرضه و تقاضاي پول است

شـود  دار آن تعيين ميشود كه عرضة پول برونزا بوده و توسط بانك مركزي مقطور معمول فرض مي

هـاي ديـداري   كه منظور از پول نيز معمولاً حجم اسكناس و مسكوك در دست مردم به علاوه سپرده

البته بانك مركزي ابزارهاي پولي ديگري نيز در اختيار دارد كـه در ادامـه بـه بررسـي آنهـا      . باشدمي

يعنـي،  : شـود پس معمولاً عرضة پول به اين صورت بيات مي. خواهيم پرداخت
P

M
P

M SS

عرضـة   =

  .حقيقي پول ثابت است

شـود تقاضـاي پـول بـه دو     تبعيت از كنيز فرض مـي  هب) نگهداري پول(در مورد تقاضاي پول 

يكي تقاضاي معاملاتي پول، يعني پول نگهداري شده براي خريـدهاي  . شودقسمت عمده تقسيم مي

م تقاضاي سفته بازي؛  يعني پـول نگهـداري شـده بـراي     منظم روزانه و يا براي موارد احتياطي و دو

تقاضـاي معـاملاتي پـول    . شـود ) عمدتاً اوراق قرضـه (آنكه در فرصت مناسب تبديل به ساير دارائيها 

عمدتاً تابع درآمد است، زيرا هرچه درآمد بيشتر باشـد، خريـدهاي بيشـتري صـورت گرفتـه و پـول       

  . بيشتري لازم است

10 <<= kky
P

Md
T  
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كه 
P

Md
T تقاضاي معاملاتي حقيقي پول و ،k يا مي .باشدنيز ضريب ثابتي از درآمد ملي مي-

  .كشش يا حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد است kتوان گفت كه 

بازي بـراي پـول بـا نـرخ     البته، تقاضاي سفته. تقاضاي سفته بازي پول تابعي از نرخ بهره است

علت آن است كه اگر نرخ بهره بالا باشد، هزينة نگهـداري پـول نقـد بـراي     . معكوس دارد بهره رابطة

-تر باشد، تقاضاي سفته بازي براي پول بيشتر مـي بنابراين هرچه نرخ بهره پايين. بازي بالاستسفته

  .شود؛ زيرا هزينة انجام سفته بازي كاهش و سود سفته بازي افزايش يافته است

. ز، قيمت اوراق قرضه با نـرخ بهـرة بـازار رابطـة عكـس دارد     ناستدلال كي طبق ،از سوي ديگر

هنگامي كه نرخ بهره بسيار پايين باشد، چون قيمت اوراق قرضه با نرخ بهره رابطة عكس دارد، پـس  

بيني اينكه در آينده نرخ بهره افزايش و بنـابراين قيمـت   قيمت اوراق قرضه بسيار بالا و مردم با پيش

كنند و دارايي خـود را بـه   در حال حاضر اوراق قرضه نگهداري نمي ،كاهش خواهد يافت اوراق قرضه

قاضـاي سـفته بـازي    شـود، ت پولي كه بدين منظور نگهداري مـي . كنندصورت پول نقد نگهداري مي

پس تقاضاي سفته بازي پول با نرخ بهره رابطة عكس دارد و به شكل زير نشـان داده  . شودناميده مي

hrLه در آن،                                                                              شود كمي
P

Md
S −=   

P
Md

S  ،تقاضاي سفته بازي حقيقي ،L تقاضاي مستقل پول و ،h    ضريب نرخ بهـرة تقاضـاي

تقاضاي كل پـول بـه شـكل زيـر     . پول نسبت به نرخ بهره است پول و يا كشش و حساسيت تقاضاي

  :است

hrkyL
P

M
P

M
P

M d
S

d
T

d

−+=+=  

  .پس كل تقاضاي پول با درآمد رابطة مثبت و با نرخ بهره رابطة عكس دارد



  

   
 111از  23صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

از ديدگاه كلاسيكهاي اوليه، تقاضاي پول فقط شامل انگيزة معاملاتي و احتياطي اسـت  : نكته

از ديدگاه آنها پول يك نـوع دارايـي عقـيم و خنثـي     . پول وجود ندارد و دليل ديگري براي نگهداري

  .است

دهد كه به ازاي آنها بازار پـول  نيز تركيباتي از نرخ بهره و درآمد ملي را نشان مي lMمنحني 

اي كه بازار پول را به يا به عبارت ديگر، به ازاي هر سطح درآمد ملي خاص، نرخ بهره. در تعادل است

يك منحني صعودي اسـت و تعبيـر آن    yو  rدر صفحة  lMمنحني . دهداند نشان ميسرتعادل مي

يابد و چون عرضة پـول  با افزايش سطح درآمد ملي ، تقاضاي معاملاتي پول افزايش مي: چنين است

ثابت است، پس با افزايش تقاضاي معاملاتي براي اينكه عرضه و تقاضاي پول در تعادل بماننـد، بايـد   

يابد كه نرخ بهره افزايش فته بازي پول كاهش يابد و تقاضاي سفته بازي زماني كاهش ميتقاضاي س

  .يابد

، در بازار پول اضافة تقاضا وجود دارد و در سمت چپ و بالاي lMسمت راست و پائين  :نكته

lM در بازار پول اضافة عرضه وجود دارد ،.  

  

  

  

  

  

آيد و لذا به صـورت زيـر   ار پول بدست مياز شرط تعادل باز lMبه صورت جبري نيز منحني 

  :شودتعيين مي

hrkyL:      دانيممي
P

Md

−+=    

y 
y. 

e  r.  

r  
lM  
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        1                                 (
P

M
P

M dS

=  

                           
P

M
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M SS

=              2                    (hrkyL
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−+=  

3                (y
h
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4                (r
k
h

k
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P
M
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S

+−= 1  

شود كه عرضـه و تقاضـاي پـول بـا يكـديگر برابـر       پس تعادل در بازار پول هنگامي برقرار مي

نـرخ بهـرة    نيـز  r. به عبارت بهتر، مازاد و يا كمبود تقاضا و عرضة پـول وجـود نداشـته باشـد     .باشند

  .باشدتعادلي بازار مي

باشد مازاد تقاضـاي پـول بـه     r1ر از متباشد، مازاد عرضة پول و اگر ك r1اگر نرخ بهره بالاتر از 

شود، در نتيجـه تقاضـاي   اگر در بازار پول مازاد تقاضا باشد، باعث افزايش نرخ بهره مي. آيدوجود مي

اي پول نيز كاسته شود تا عرضه و تقاضاي پـول برابـر   يابد تا به دنبال آن تقاضسفته بازي كاهش مي

  .شوند
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  lMشيب منحني  -3-1

 yنسـبت بـه    rاز . (گيـريم مشـتق مـي   lM، از معادلـة  lMبراي بدست آوردن شيب منحني 

و داريم                                                           ) گيريممشتق مي
h
k

dy
dr

lM

=  

  :به دو عامل بستگي دارد lMواضح است كه شيب منحني 

هرچـه  ): يا كشش و حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد( kضريب درآمدي پول يعني  -1

  .شودتر ميپرشيب lMكشش و حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد بيشتر شود، منحني 

ل نسـبت بـه نـرخ بهـره     ضريب نرخ بهرة تقاضاي پول و يا كشش و حساسيت تقاضاي پـو  -2

(h) : هرچه كشش و حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره، افزايش يابد منحنيlM   كم شـيب

  .تر خواهد شد

معمولاً در دامنـة صـفر و يـك     kگذارند، اما اثر مي lMروي شيب  hو  kگرچه هر دو عامل 

اساسي در تعيين شـيب  گذارد و بدين جهت عامل تاثير نمي lMكند و چندان روي شيب تغيير مي

  . است (h)كشش تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره  ،lMمنحني 

h نهايت تغيير كندتواند بين صفر تا بيبه صورت نظري مي.  

يعني  ،كشش باشدهنگامي كه تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً بي lMشيب : حالت اول

0=h باشد .lM بود در اين حالت به صورت يك خط عمودي خواهد.  

∞=⇒→
lmdy

drh 0  

تقريباً عمودي آن است كه پول راكد يا تقاضاي سفته بازي وجود ندارد تا به نرخ  LMمفهوم 

 . گذاردبهره حساسيتي داشته باشد و بدين جهت تغيير نرخ بهره اثري در تقاضاي پول به جا نمي
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اگر تغييـر كنـد، تقاضـاي معـاملاتي      تواند تغيير كند، زيرانيز نمي yپس در اين حالت سطح 

پول تغيير كرد و با توجه به اينكه تغيير نرخ بهره اثري در تقاضاي سفته بازي پول ندارد و بـا توجـه   

ايـن وضـعيت   . آيـد  به اينكه  عرضة پول نيز ثابت است، پس در بازار پول عدم تعادل به وجـود مـي  

در . نمايـد وضعيت اشتغال كامل بـروز مـي  در  شود و معمولاًتحت عنوان حالت كلاسيك نام برده مي

  . ضمن نرخ بهره در اين وضعيت در حد نسبتاً بالايي است

هنگامي كه تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً با كشش باشد، يعني  lMشيب : حالت دوم

∞=h باشد.  

صفر                                                                     
h
k

dy
drh

lm
=⇒∞→  

  

  

تقريباً افقـي آن اسـت كـه     lMمفهوم . به صورت يك خط افقي خواهد بود lMدر اين حالت 

نرخ بهره در پائين ترين حد خود قرار گرفته و بنابراين در آينده تنها امكان افزايش نرخ بهـره وجـود   

در آينده تنها امكان افـزايش   پس در اين حالت قيمت اوراق قرضه به بالاترين حد خود رسيد و .دارد

تمايـل بـراي    وضـعيت در ايـن  . نگهداري اوراق قرضـه بـا زيـان همـراه اسـت     نرخ بهره وجود دارد و 

اين حالت معمـولاً در شـرايط   . بسيار زيادي وجود دارد دنگهداري اوراق قرضه وجود ندارد و پول راك

y 

lM 

r 

y 

lM r 

y



  

   
 111از  27صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

شـود و اصـطلاحاً بـه آن وام    ته ميآيد كه وضعيت افراطي كنيزي گفركود بسيار شديد به وجود مي

  .گويندنقدينگي مي

  

  :lMعوامل جابجا كنندة  -3-2

)تحت تأثير سه عامل عرضة اسمي پول  lMجابجايي  )SM    تقاضاي مسـتقل پـول ،( )L  و

)با افزايش . باشدمي (P)ها سطح عمومي قيمت )SM ،   يا كـاهش( )L    و يـا كـاهشP   عـرض از ،

زيـرا  . شود و برعكسبه سمت راست و پائين جابجا مي lMكاهش يافته و منحني  lMمبدأ منحني 

)با افزايش  )SM  يا كاهشP  عرضة حقيقي افزايش و با كاهشL    تقاضاي حقيقـي پـول كـاهش ، 

آيـد و بـراي   يابد كه در نتيجه هر كدام از موارد فوق، در بازار پـول اضـافة عرضـه بـه وجـود مـي      مي

برقراري مجدد تعادل در بازار پول، يا بايد نرخ بهره كاهش يابد تا تقاضـاي حقيقـي پـول را افـزايش     

تركيبـي از ايـن   دهد و يا بايد سطح درآمد ملي افزايش يابد تا تقاضاي حقيقي پول افزايش يابد و يا 

  .دو اتفاق بيفتد

. گـردد به هر سياستي كه باعث تغيير حجـم پـول گـردد، سياسـت پـولي اطـلاق مـي        :نكته

گردند، سياست پولي انبساطي و سياسـتهايي كـه باعـث    سياستهايي كه باعث افزايش حجم پول مي

نبسـاطي بـراي   از سياسـتهاي پـولي ا  . گردند، سياست پولي انقباظي نام دارنـد كاهش حجم پول مي

  .شودمبارزه با ركود و از سياستهاي پولي انقباضي براي مبارزه با تورم استفاده مي

را به  lMرا به سمت راست و سياستهاي پولي انقباضي  lMسياستهاي پولي انبساطي  :نكته

  .كندطرف چپ و بالا جابجا مي

  : ترين اهداف سياست پولي در اقتصاد عبارت است ازعمده :نكته
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تثبيت (و هم از نظر ارزش خارجي ) كنترل تورم(فظ ارزش پول ملي از نظر ارزش داخلي ح - 1

 ) نرخ ارز

 هاي نقديها به منظور حفظ قدرت خريد سرمايهثبات سطح عمومي قيمت - 2

 كنترل و نظارت سيستم بانكي جهت ثبات بازارهاي مالي - 3

 تعادل همزمان بازار كالا و پول - 4

-نمودار واحدي ترسيم كنيم، جايي كه همديگر را قطع مي را در lMو  ISهردو منحني  اگر

كنند، هم بازار كالا و هم بازار پول در تعادل است و به عبارت ديگر، نرخ بهره و درآمد تعادلي بدست 

اگر بخواهيم نرخ بهره و درآمد تعـادلي را بـه صـورت جبـري بدسـت آوريـم بايـد همزمـان         . آيدمي

  :قرار دهيم؛ يعني  را روبروي هم lMو  ISمعادلات 
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بدست آوريم، درآمد تعادلي بازار كالا و پول به شكل زير خواهد  yاگر معادلة فوق را برحسب 
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  :تغيير در تعادل همزمان بازار كالا و پول -5

گردد، نقطة تعـادل را نيـز تغييـر     lMو  ISهاي هر عاملي كه باعث انتقال و جابجايي منحني

دل همزمـان  توان با اسـتفاده از تعـا  حال مي. دهدتعادلي را تغيير مي rتعادلي و  yداده و در نتيجه  

  .مورد بررسي قرار دهيم) تعادلي rو  y(كالا و پول، اثر سياستهاي مالي و پولي را بر روي تعادل بازار 

  

  اثر سياست مالي انبساطي -5-1

را بـه سـمت    ISمنحنـي  )  tو  Tو يا كـاهش   RTو  Gافزايش (مالي انبساطي  سياست

دهـد و بـا افـزايش تقاضـا و درآمـد ملـي،       كند و در واقع تقاضاي كل را افزايش ميراست منتقل مي

آيد كـه  ابراين در بازار پول اضافه تقاضاي پول به وجود مييابد و بنتقاضاي معاملاتي پول افزايش مي

لـذا  . يابـد گـذاري كـاهش مـي   در نتيجة آن، نرخ بهره افزايش يافته و براثر افزايش نرخ بهره، سرمايه

سـبت بـه   شـود و ن گـذاري خنثـي مـي   بخشي از اثر سياست مالي انبساطي به خاطر كاهش سـرمايه 

  .باشدتر مير سياست مالي ضعيفز، اثنيمدلهاي تعيين درآمد ملي ك

گـذاري را اثـر   هاي دولت روي نرخ بهـره و در نتيجـه كـاهش سـرمايه    اثر افزايش هزينه: نكته

هـاي  هاي دولت جـايگزين هزينـه  نامند؛ زيرا هزينهمي (Crowding out)جايگزيني يا برون راني 

گـذاري  فعاليـت سـرمايه   گذاري خصوصي شده است و افزايش فعاليت دولت منجر به كاهشسرمايه

  .خصوصي شده است

  . شودپس سياست مالي انبساطي منجر به افزايش نرخ بهره و درآمد ملي مي
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زي كـوچكتر  ن ـ، ضريب تكاثر مخارج دولتي نسـبت بـه مـدلهاي كي    IS-LMدر مدل  :نكته

تـوان ضـرايب تكـاثر را    لي تعـادلي مـي  در معادلة درآمد م Gنسبت به  yاست، با مشتق گرفتن از 

  .بدست آورد

h
bkctcGd

dy

++−
=
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1  

اثـر  . توان مطرح كـرد اي ديگر نيز ميبه گونه IS-lMهاي دولت را در مدل اثر افزايش هزينه

شود و بـا  هاي دولت روي تقاضاي كل آن است كه سبب افزايش تقاضاي كل مياوليه افزايش هزينه

آن است كه بـا   Gاثر جانبي افزايش . شودب افزايش توليد و درآمد ملي ميافزايش تقاضاي كل سب

دولـت را وادار   ،كسري بودجه. شودثابت ماندن مالياتها قاعدتاً منجر به كسري بودجه براي دولت مي

مردم نمايـد و  كند كه براي تأمين كسري بودجه اقدام به فروش اوراق قرضه يا اوراق مشاركت به مي

لذا براي فروش اوراق قرضه و قرض كردن جهت تأمين كسري بودجه ناچار است نرخ بهرة بالاتري از 

  . يابدنرخ بهرة موجود پيشنهاد كند و در نتيجه نرخ بهره افزايش مي

يابـد و  گذاري كاهش يافته و در نتيجه تقاضـاي كـل كـاهش مـي    با افزايش نرخ بهره، سرمايه

بنـابراين بخشـي از اثـر اوليـه     . شـود كل نيز منجر به كاهش توليد و درآمد ملي مـي كاهش تقاضاي 

  .شودهاي دولت روي تقاضاي كل و توليد و درآمد ملي خنثي ميافزايش هزينه

استفاده نمائيم، ديگر اثر برون راني يا جـايگزيني   Gالي به غير از مچنانچه از ابزارهاي  :نكته

گذاري خصوصي شده اسـت؛ يعنـي   جا، مصرف خصوصي جانشين سرمايهزيرا در اين ،نخواهيم داشت

  .گذاري كاهش يافته استمصرف افزايش يافته است و سرمايه

منجر به انتقال منحنـي  ) tو   Tو افزايش  RTو  Gكاهش (سياست مالي انقباضي  :نكته

IS مت چپ و پائين شده و در نهايت درآمد ملي و نرخ بهره كاهش خواهد يافتبه س.  
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  اثر سياست پولي -5-2

سياستهاي پولي برخلاف سياستهاي مالي، به طور مسـتقيم بـر روي تقاضـاي كـل و توليـد و      

هاي كلان، سياستهاي پولي تأثير خـود را از طريـق تغييـر    گذارند، بلكه در تحليلدرآمد ملي اثر نمي

  .گذارندبرجاي مي و به طور غيرمستقيم نرخ بهره

تر سياست پولي لازم است كه بازار پول، ابزارهـاي پـولي و سياسـتهاي    به منظور بررسي دقيق

  :دهدبه طور كلي پول سه وظيفه در اقتصاد انجام مي. پولي مورد بررسي قرار گيرد

  اي براي مبادلهپول وسيله: الف

  براي سنجش ايپول به عنوان وسيله: ب

  )اندازپس(پول به عنوان وسيلة حفظ ارزش : ج

دهد كه در ابتدا مبادلات افراد جامعه بـه شـكل   روند تكامل پول در طول تاريخ بشر نشان مي

اين نوع مبادله مشكلات متعددي داشت كه به عنـوان مثـال هـر فـرد بايـد      . گرفتپاياپاي انجام مي

در عين حال، . ياز اين فرد را به صورت مازاد وجود داشته باشدكرد كه كالاي مورد نكسي را پيدا مي

تعداد مبادلات غيرلازم، حمل و نقل كالاهـا،  . كندنيازمند كالايي باشد كه فرد حاضر آن را عرضه مي

غيرقابل تقسيم بودن برخي كالاها، فسادپذيري برخي از كالاها و غيره باعث شـد كـه بشـر بـه فكـر      

ل تاكنون شكلهاي مختلفي از ابتداي پيدايش خود داشته است كـه در نمـودار   پو. اختراع پول بيفتد

  :زير نشان داده شده است

  پول كالايي →پول فلزي  →پول كاغذي ) اسكناس( →) چك(پول تحريري  →پول الكترونيكي 

  

  حجم پول در گردش، نقدينگي و سرعت گردش پول -5-2-1

ر اقتصاد، برابر است با اسكناس و مسكوك در يا به اختصار پول د) 1M(حجم پول در گردش 

كه گاهي به ) 2M( نيز نقدينگي). هاحساب جاري در بانك(هاي ديداري دست مردم به اضافة سپرده
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هـاي  به اضـافة سـپرده   )1M( شود برابر است با حجم پولآن نقدينگي بخش خصوصي نيز گفته مي

  . دار بخش خصوصي در بانكهاانداز و مدتپس

بنابراين نقدينگي برابر است بـا پـول   . شوددار، شبه پول نيز گفته ميهاي پس انداز و مدتردهبه سپ

  :به علاوة شبه پول

  

  

  

  . است 1Mكمتر از  2Mنقد بودن  :نكته

سرعت گردش پول، معاملاتي است كه به وسيلة يك واحـد پـولي در زمـان محـدود و      :نكته

ل بيشتر باشد، شبيه اين است كه حجم پول بيشـتر  هرچه سرعت گردش پو. گيردمشخص انجام مي

  .است

  

  تغيير در تعادل بازار پول -5-2-2

هاي عرضه و تقاضاي پول گردد، منجر به تغيير نقطة تعادل هر عاملي كه باعث انتقال منحني

ابد، به عنوان مثال، اگر درآمد ملي افزايش ي. كندگردد و در نتيجه، نرخ بهرة تعادلي نيز تغيير ميمي

. يابـد شود و در نتيجه نرخ بهرة تعـادلي افـزايش مـي   منحني تقاضاي پول به سمت راست منتقل مي

يابـد و يـا اگـر    كاهش مـي  rشود و به سمت راست منتقل مي MSاگر عرضة پول افزايش يابد، تابع 

ر در شود و تغيي ـافزايش يابد، تابع عرضه و تقاضاي پول به سمت راست منتقل مي MSو  yهمزمان 

نرخ بهرة تعادلي نامشخص است، يعني ممكن است افزايش، كاهش و يا ثابـت بمانـد كـه بـه انـدازة      

  .انتقال منحني عرضة و تقاضاي پول بستگي دارد

  2M= نقدينگي= اسكناس و مسكوك+ هاي جاريسپرده+ اندازهاي پسسپرده+ هاي مدت دار سپرده
  

  )1M(پول                                               پول  شبه                      
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يابـد و  افزايش يابد، تقاضا معاملاتي پول نيز  افزايش مـي  yكه اگر  شوددر شكل ملاحظه مي

به دنبال آن منحني 
P

Md
به طرف بالا و راست جابجا خواهد شد كه در نتيجـة آن نـرخ بهـره هـم      

  .افزايش خواهد يافت

  

  

  

  

  عوامل تعيين كنندة عرضة پول -5-2-3

   MS=mHبه طور كلي عرضة پول برابر است با پاية پولي ضربدر ضريب تكاثر پول 

  .دباشپاية پولي مي Hو ضريب تكاثر پولي  mعرضة پول و  MS به طور كلي،

كه به پول بر قدرت نيز معروف است، برابر است بـا بـدهي بانـك مركـزي بـه       (H)پاية پولي 

اسكناس و مسـكوك نـزد بانكهـا،    (و بانكي ) اسكناس و مسكوك در دست مردم(بخشهاي خصوصي 

توان گفت آن مقدار از پول كه پشـتوانة  يا اصطلاحاً مي). سپردة قانوني و آزاد بانكها نزد بانك مركزي

هـا و  دارايـي ( .شـود ناميـده مـي   (H)هاي بانك مركزي باشد، پاية پولي يا پـول پرقـدرت   ن داراييآ

  ).هاي بانك مركزي در صفحات بعدي توضيح داده شده استبدهي

                                                            H=Cu+RR+ER :كه در آن 

H  ،پاية پوليCu ست مردم، اسكناس و مسكوك در د  

RR   نرخ ذخيرة قـانوني وER  هـاي اضـافي بانكهـاي تجـاري نـزد بانـك مركـزي و        سـپرده

  . گذاري شده در صندوق بانكها استهمچنين اسكناس و مسكوك

r 

١r 

٠r 
٠e 

١e
P

Ms

d
Md′

p
Md

p
M,

p
M sd
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نگهـداري نكننـد و    يمردم هيچگونه اسكناس ،چنانچه در اقتصاد در يك سيستم فرضي بانكي

نكهـاي تجـاري هيچگونـه منـابع اضـافي و راكـدي       تمامي داد و ستدها با چك صورت گيرد و نيز با

، در اين صورت حجم پول برابر است با پول پرقدرت تقسـيم بـر   )به جز ذخاير قانوني(نگهداي نكنند 

  نرخ ذخيرة قانوني

:                                                                       كه در آن
rr
HMS =  

H :پولي،  پايهrr  نرخ ذخيرة قانوني وMS باشدمي عرضه پول.  

هاي ديداري را بـه صـورت اسـكناس و    ولي در عالم واقعيت كه همواره مردم نسبتي از سپرده

cuيعني  ؛كنندنگهداري مي مسكوك
DD
Cu

ذخيـرة  و همچنين بانكهاي تجاري نيز علاوه بر نرخ  =

erكننـد  هاي ديداري را به صورت ذخاير اضافي نگهداي مياز سپرده ، بخشي(rr)قانوني 
DD
ER

=. 

  :لذا عرضة حقيقي پول برابر خواهد بود با

H
errrcu

cuMS

++
+

=
1  

كه در رابطه فوق 
errrcu

cu
++

  :نامند كه در آنرا ضريب تكاثر خلق پول مي 1+

Cu  : دم، نسبت به اسكناس به سپردة ديداري مـرrr     نـرخ ذخيـرة قـانوني وer    نـرخ ذخـاير

  .اضافي است

هـاي  باشد، يعني نسبت ذخاير قـانوني و اضـافي بـه سـپرده    مي rr+er >1از آنجا كه  :نكته

تا امكان وام دادن براي بانكهاي تجاري وجـود داشـته باشـد، ضـريب     باشد ديداري بايد كمتر از يك 

  .تكاثر خلق پول از يك بزرگتر است
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باشـد   er=0يعني مردم اسـكناس نگهـداري نكننـد و     ؛باشد cu=0ر در معادلة فوق، اگ :نكته

rrيعني بانكها جزء ذخاير قانوني ذخاير ديگري نگهداري نكنند، ضريب تكاثر 
شود كـه بـه آن   مي 1

  .شودضريب تكاثر بالقوة خلق پول گفته مي

يابيم كه عوامل مؤثر بر عرضـة پـول چهـار    م در مياگر به معادلة عرضه پول در بالا توجه كني

  :باشدمورد مي

  (H)پاية پولي يا پول پرقدرت  - 1

 (Cu)هاي ديداري نسبت اسكناس به سپرده - 2

 (rr)نرخ ذخيرة قانوني  - 3

 (er)نرخ ذخاير اضافي  - 4

رفتار مـردم را مشـخص    Cuكند و عمدتاً رفتار بانك مركزي را منعكس مي rrو  Hدو عامل 

 rrو  Hشـود كـه   معمـولاً فـرض مـي   . كنـد نيز عمدتاً رفتار بانكهاي تجاري را بيان مي Er. سازدمي

نيز كم و بيش ثابـت اسـت،    Cuدهد و مقادير ثابتي هستند كه بانك مركزي مقدار آنها را تغيير مي

مـل  عوا .كنـد يعني نرخ ذخاير اضافي بانكها معمولاً ثابت نبوده و تحت تأثير عواملي تغيير مـي  erاما 

  :كنندمؤثر بر نرخ ذخاير اضافي را معمولاً سه مورد ذكر مي

اي است كه با آن بانك مركزي به بانكهاي بيانگر نرخ بهره: زيكنرخ تنزيل مجدد بانك مر - 1

كننـد  دهد و هرچه اين نرخ بيشتر باشد، بانكهاي تجاري سعي مـي مي) وام(تجاري قرض 

ع نياز به نقـدينگي مـردم، مجبـور بـه قـرض      بيشتر به منابع خود متكي باشند تا در مواق

بيشـتر باشـد، ذخـاير اضـافي      (rd)از بانك مركزي نشوند و لذا هرچه نرخ تنزيل  گرفتن

 .شودبيشتري نگهداري مي
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نرخ بهرة بازار كه هرچه بيشتر باشد بدان معني است كـه نگهـداري ذخـاير اضـافي و وام      - 2

نرخ ذخاير اضـافي   (r)فزايش نرخ بهرة بازار ندادن آن هزينة فرصت بالاتري دارد و لذا با ا

 .يابدكاهش مي

كه هرچه خطر كمبود نقدينگي براي بانكهاي تجاري بيشـتر   (6)ريسك كمبود نقدينگي  - 3

توان گفت عرضـة  بنابراين مي. كنند ذخاير اضافي بيشتري نگهداري كنندباشد، سعي مي

 :پول تابع عوامل زير است

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

−−−+−+
uC,rr,g,r,rd,HfMS 

  .شودتوسط بانك مركزي تصميم گيري مي rdو  H ،rrعوامل فوق سه عامل  از

  

  هابدهي  ترازنامه بانك مركزي   دارايي
  ذخاير ارزي خارجي - 1
 ذخاير طلا و جواهرات ملي - 2
 اوراق قرضة دولتي و مطالبات از دولت - 3
  اعتبارات اعطايي به بانكها - 4

  اسكناس و مسكوك در دست مردم - 1
 ذخاير قانوني بانكها - 2
  ير اضافي بانكذخا - 3

  مصارف پاية پولي  منابع پاية پولي
  

  ابزارهاي سياست پولي -5-2-4

  :گرددسياست پولي از طريق ابزارهاي زير اعمال مي

يابد و هرچه اين نرخ كمتر باشد، قدرت اعتباردهي بانكها افزايش مي: نرخ ذخيرة قانوني -1

پـس كـاهش نـرخ    . يابـد حجم پول افزايش مي يابد و بنابرايندر نتيجه ضريب تكاثر پول افزايش مي

  .ذخيرة قانوني سياست پولي انبساطي و افزايش آن سياست پولي انقباضي است
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هـاي ديـداري،   نسبت سپرده قانوني از طرف مقامات پولي كشور براساس ميزان سپرده :نكته

  .شودنزد سيستم بانكي تعيين مي دارهاي مدتپس انداز و سپرده

 -1: اهـداف بانـك مركـزي در اسـتفاده از ذخـاير قـانوني عبـارت اسـت از         مهمتـرين  :نكته

  كنترل حجم پول -2جلوگيري از نوسانات ناخواستة نرخ بهرة بانكي در بازار پول و 

توسط بانك مركزي عمليات بازار دولتي به خريد و فروش اوراق قرضه : عمليات بازار باز -2

يابد و اگـر  به خريد اوراق قرضه كند، حجم پول افزايش مي اگر بانك مركزي اقدام. شودباز گفته مي

آوري يابد، زيرا پول در دست مـردم را جمـع  اقدام به فروش اوراق قرضه نمايد، حجم پول كاهش مي

  .كندمي

گذارد، در حالي كه تغيير نرخ ذخيرة قـانوني بـر   عمليات بازار باز بر پايه پولي تأثير مي :نكته

  .گذاردمي ضريب تكاثر پول اثر

اي كه توسط بانك مركـزي  نرخ تنزيل مجدد عبارت است از نرخ بهره :نرخ تنزيل مجدد -3

قبال آنهـا   دار بانكها را تنزيل كرده و درشود و در آن نرخ، بانك مركزي اسناد و اوراق مدتوضع مي

نزيل مجدد يك پولي انبساطي است و افزايش نرخ ت سياست كاهش نرخ تنزيل. دهدبه بانكها وام مي

  .سياست پولي انقباضي است

تعيين حداكثر اعتباردهي بانكها  ،بانكها تابزارهاي ديگري همچون محدود كردن فعالي :نكته

  .شودنيز به عنوان ابزار كنترل حجم پول استفاده ميو تعيين حداكثر سود بانكها 

  هاي تقاضاي پولنظريه -5-2-5

  نظرية مقداري پول -5-2-5-1

ايـن  . كننـد ها، نظريه خود را در مورد بازار پول از طريق نظرية مقداري پول بيان ميكلاسيك

                                             MV=P.T :باشد كه در آننظريه به شكل زير مي
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M  ،حجم پولV  ،سرعت گردش پولP ها و سطح عمومي قيمتT   نيز حجم كل معـاملات

                                              .                  است

 Pو  Mثابت است، بنـابراين رابطـة متناسـب و مسـتقيم بـين       Tو  Vها از ديدگاه كلاسيك

يعنـي از   .باشـد جم پول تعيين كننده قيمت ميها، حبه عبارت بهتر، از ديدگاه كلاسيك. وجود دارد

گويـد در بـازار پـول،    -ز مينيدر حالي كه ك. شوديقيمت تعيين مها ، در بازار پول، ديدگاه كلاسيك

  .شودنرخ بهره تعيين مي

  .آيدبدست مي Iو  Sها معتقد بودند كه نرخ بهره از طريق برابري كلاسيك :نكته

در حالي . گيرنددر نظرية مقداري پول، وظيفة پول را فقط وظيفة معاملاتي در نظر مي :نكته

هـاي سـفته بـازي    وان يكي از اشكال نگهداري دارايي، براي انگيزهز معتقد است از پول به عننكه كي

ها معتقدند، تقاضاي پول فقط تقاضاي معاملاتي اسـت؛ درحـالي   پس كلاسيك( .شودنيز استفاده مي

  ).بازي استها اعتقاد دارند تقاضاي پول شامل تقاضاي معاملاتي و تقاضاي سفتهكه كينزين

  

  :براي تقاضاي پولنظرية مكتب كمبريج  -5-2-5-2

ي بـراي  سمنظرية پولي مكتب كمبريج كه بيان ديگري از نظريه مقداري پول است، تقاضاي ا

                 Md= kPy :گيرد كه در آنپول را برابر با نسبتي از درآمد افراد در نظر مي

Md  ،تقاضاي اسمي پولk نگهـداري   خواهند به صورت پـول نسبتي از درآمد ملي است كه افراد مي

y.    باشددرآمد ملي حقيقي مي yها و سطح عمومي قيمت Pكنند، 
VP

Mky
P

M dd 1
===   

V
k 1
=  
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يعني تقاضاي اسمي پول درصد ثابتي از توليد اسمي و تقاضاي حقيقي پول نيز درصد ثابتي از توليد 

  .شودمي به وسيلة سرعت گردش پول تعيين kحقيقي است و اين درصد 

  

  )نظرية جديد مقداري پول(نظريه تقاضاي پول فريدمن  -5-2-5-3

فريدمن معتقد است پول براي مصرف كننده نوعي مطلوبيت رواني بـه خـاطر سـهولت انجـام     

آيد كه بايد اين مطلوبيت پول با دارد و براي توليد كننده نوعي نهادة توليدي به حساب مي معاملات

هاي بانكي، اوراق قرضه، اوراق سهام، كالاهاي با دوام و شين پول مانند سپردههاي جانبازدهي دارايي

پس تقاضاي حقيقي پول همانند مكتب كمبريج نسبتي از درآمد حقيقي . ها مقايسه شودساير داراي

  . الزاماً ثابت نيست kاست كه اين نسبت 

PH
sbm

d

y
w

w,P,r,r,rk
P

M
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

+
−−−−
&  

  كه درآن،

P
Md

نـرخ بـازدهي    rsنرخ بازدهي اوراق قرضه،  rbنرخ بهرة بانكي،  rmاضاي حقيقي پول، تق 

نرخ تورم يا بازدهي كالاهاي با دوام و  &Pسهام، 
w

w H     دافـر انسبت سرماية انساني بـه كـل سـرماية 

تفكيكـي بـين تقاضـاي معـاملاتي و      پس تقاضاي پول فريـدمن  .افراد استدرآمد دائمي  yPاست و 

همان عكس سرعت گردش پـول   k ،مدتفريدمن معتقد است كه در بلند. ودشسفته بازي قائل نمي

  . باشد و كم و بيش با ثبات بوده و لذا عامل اصلي در تعيين تقاضاي پول همان سطح درآمد استمي



  

   
 111از  40صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

مكتـب كمبـريج يعنـي رابطـة      من شبيه بـه تقاضـاي  مدت، شكل تقاضاي پول فريد در كوتاه: نكته

y.k
P

Md
 (v)عكس سـرعت گـردش پـول      kاگر در تقاضاي پول مكتب كمبريج، ضريب. است =

  :توان تقاضاي پول فريدمن را به صورت زير نوشتاست، پس مي

yp.
)p,r(VP

M
e

d

&

1
=  

افزايش نرخ تـورم انتظـاري    تقاضاي حقيقي پول كاهش و با (r)در معادلة فوق، با افزايش نرخ بهره 

)P( e& يابدنيز تقاضاي حقيقي پول كاهش مي.  

  

  IS-lMكارائي سياستهاي پولي و مالي در مدلهاي  -1

تر، بستگي به به طور كلي كارايي سياستهاي پولي و مالي به وضعيت اقتصاد و به عبارت دقيق

را ) بـه ويـژه مخـارج دولـت    (تكاثر ابزارهاي مـالي  هرآنچه ضريب . دارد lMو  ISهاي شكل منحني

بزرگتر نمايد، سياست مالي را كاراتر و هرآنچه ضريب تكاثر عرضـة حقيقـي پـولي را بزرگتـر نمايـد،      

كـارايي  ، كمتر شـود )  c + ct – 1 (هرچه عبارت . كند و برعكسكارايي سياست پولي را بيشتر مي

 (k)همچنين هرچـه ضـريب درآمـدي تقاضـاي پـول      . ديابافزايش مي) هردو(سياست پولي و مالي 

بيشتر شود و يا به عبارت ديگر كشش و حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد بيشتر شود، ضـريب  

شـوند و بنـابراين كـارايي هـر دو      هاي دولت و عرضه حقيقي پـول هـر دو كـوچكتر مـي    تكاثر هزينه

  .شود و برعكسسياست مالي و پولي كمتر مي

 (b)گذاري نسبت به نـرخ بهـره   گذاري يا مشتق سرمايهچه ضريب نرخ بهرة سرمايههر :نكته

گذاري نسبت بـه نـرخ بهـره بيشـتر     بيشتر باشد يا به عبارت ديگر هرچه كشش و حساسيت سرمايه

همچنـين هرچـه كشـش و    . شودباشد، كارايي سياست پولي بيشتر و كارايي سياست مالي كمتر مي
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، كارايي سياست مـالي بيشـتر و كـارايي    (h)ت به نرخ بهره بيشتر باشد حساسيت تقاضاي پول نسب

  .يابدسياست پولي كاهش مي

كـم   معنـي گذاري نسبت به نـرخ بهـره بيشـتر باشـد بـه      يا حساسيت سرمايه bهرچه  :نكته

، كـارايي سياسـت   باشـد تر كم شيب ISشود هرچه باشد و لذا گفته ميمي Isتر شدن منحني شيب

  .شودو كارايي سياست پولي بيشتر ميمالي كمتر 

كمتر شـده و لـذا هرچـه شـيب      lMبزرگتر باشد، شيب منحني  hشود هرچه گفته مي: نكته

  .شودكمتر شود، كارايي سياست مالي بيشتر و كارايي سياست پولي كمتر مي lMمنحني 

و  ISي هـا منحنـي ) افراطـي (حال به بررسي كارايي سياستهاي پولي و مالي در حالات حدي 

lM پردازيممي .  

  

  :lMمالي در حالات حدي  كارايي سياست -1-1

  :افقي lMكارايي سياست مالي در حالت : حالت اول

نهايت حساس و با كشش باشـد،  افقي كه تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره بي lMدر وضعيت 

لذا . د ممكن رسيده استدر اين وضعيت، پول در اقتصاد بسيار زياد بود و نرخ بهره به پائين ترين ح

. در دست مردم بسيار زياد اسـت  دكقرضه توأم با زيان بوده و پول رادر اين وضعيت، نگهداري اوراق 

به عنـوان مثـال افـزايش    (چنانچه در اين وضعيت دولت اقدام به اجراي سياست مالي انبساطي كند 

G( بدون تغيير نرخ بهره، افزايش ،G شود و اصطلاحاً گفتـه  آمد ملي ميمنجر به افزايش توليد و در

  .شود سياست مالي در اين حالت بسيار كارايي را داردمي

  .باشدراني در اين حالت صفر مياثر جايگزيني يا برون
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  .شودها يا طرفداران سياست مالي ناميده ميزينناين وضعيت ديدگاه افراطي كي

  :وديعم lMكارايي سياست مالي در حالت : حالت دوم

عمودي و يا عدم كشش و حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره، اقتصاد  lMدر وضعيت 

نگهـداري پـول در ايـن حالـت،     . اشتغال كامل قرار دارد و نرخ بهره در سطح نسبتاً بالايي قـرار دارد 

حـال   .كننـد نگهداري مي )دارايي(مستلزم زيان بوده و افراد تمام ثروت خود را به شكل اوراق قرضه 

را افـزايش دهـد يـا بـه عبـارت بهتـر، سياسـت مـالي          (G) خـود اگر در اين وضعيت، دولت مخارج 

يا درآمد ملي داشته باشد، صرفاً نرخ بهره را  yانبساطي اجرا كند، بدون آنكه اين سياست تأثيري بر 

  .شود در اين حالت سياست مالي هيچ كارايي و اثرگذاري نداردگفته مي. دهدافزايش مي

هاي دولت، كسري بودجه ايجاد شـده و جهـت تـأمين    كه با افزايش هزينهدليل نيز آن است 

و قـرض كـردن از مـردم    ) اوراق مشـاركت (كسري بودجة حاصله، دولت اقدام به فروش اوراق قرضه 

  . نمايدمي
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ر وجود ندارد، دولت جهـت فـروش اوراق قرضـه ناچـا     دكدليل آنكه در اين وضعيت، پول را به

بايد نرخ بهره تا جايي افزايش يابد كه درست بـه انـدازة افـزايش    . است، نرخ بهرة بالاتر پيشنهاد كند

ناچـار  وجـود نـدارد،    دك ـعني اگـر پـول را  ي. گذاري خصوصي كاسته شودهاي دولت از سرمايههزينه

 هت قرار گيرد ك ـ، بايد در اختيار دولداردگذاران خصوصي قرار بخشي از منابعي كه در اختيار سرمايه

 Full)پس در اين حالت اصطلاحاً جايگزين كامل . شوداين كار با پيشنهاد نرخ بهرة بالاتر انجام مي

crowding out)  گـذاري  هـاي دولـت از سـرمايه   وجود دارد، يعني درست به اندازة افزايش هزينـه

يـا   پوليـون ا هـا ي ـ ، ديدگاه حدي كلاسـيك lMاين حالت .  (dG=-dI)خصوصي كاسته شده است 

  .كندطرفداران سياست پولي را بيان مي

  

  :lMبررسي كارايي سياست پولي در حالات حدي منحني  -1-2

  :افقي lMاجراي سياست پولي انبساطي در حالت : حالت اول

 دك ـو حساس باشـد، در آن وضـعيت پـول را   چنانچه تقاضاي پول به نرخ بهره كاملاً با كشش 

موجـود در جامعـه اضـافه     دهاي راك ـو افزايش عرضة پول، صرفاً به پول فراوان در جامعه وجود دارد

شـود و لـذا تغييـري در    افزايش حجم پول در اين حالت منجر بـه كـاهش نـرخ بهـره نمـي     . كندمي

  .گذاري، تقاضاي كل و درآمد ملي ايجاد نخواهد شدسرمايه

  .در اين وضعيت هيچ كارايي ندارد پوليلذا سياست 
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  عمودي lMاجراي سياست پولي انبساطي  در حالت : محالت دو

كشش باشد، در اين وضعيت، درآمد ملي در چنانچه تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً بي

حال افزايش عرضة حقيقي پـول، منجـر   . سطح اشتغال كامل بود، و پول راكد در جامعه وجود ندارد

است عمودي در اين وضعيت به طرف ر lMكه به طوري  ؛به سمت راست شد lMبه انتقال منحني 

بنابراين در ايـن حالـت   . ضمن افزايش درآمد ملي، نرخ بهره نيز كاهش خواهد يافت شود وجابجا مي

ديدگاه حدي يا افراطي كلاسيك هـا يـا طرفـداران    اين حالت . كارايي سياست پولي بسيار زياد است

  .دهدسياست پولي را نشان مي

  

  

  

  

  

  

  ISي كارايي سياست مالي در حالت حدي بررس -1-3

  :عمودي ISبررسي سياست مالي انبساطي در حالت : حالت اول

كشش باشد، اجراي سياست مالي انبساطي گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً بيچنانچه سرمايه

به طرف راست شده و ضمن افـزايش شـديد    Is، منجر به انتقال منحني )Gبه عنوان مثال افزايش (

گذاري هيچگونه حساسيتي بـه  يابد، اما از آنجا كه سرمايه، نرخ بهره نيز افزايش مي (y)رآمد ملي د

 .گذاري كـاهش نخواهـد يافـت   نرخ بهره ندارد، لذا اثر جايگزيني يا برون راني وجود نداشته و سرمايه

  .اين حالت، ديدگاه طرفداران سياست مالي است
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  :افقي ISت مالي انبساطي در حالت بررسي اجراي سياس: حالت دوم

گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً با كشش و حساس باشد، اجراي سياست مالي چنانچه سرمايه

را بـا شـيب    Isدر واقـع حتـي اگـر    . شودنمي ISمنجر به انتقال منحني ) Gمثلاً افزايش (انبساطي 

)هاي دولتي هزينهملايمي نيز در نظر بگيريم، با افزايش  )G     ،و افزايش بسيار انـدكي در نـرخ بهـره

-لذا مي. كندهاي دولتي را خنثي ميگذاري به شدت كاهش يافته و تقريباً اثر افزايش هزينهسرمايه

بنابراين . ندارد rو  yتوان حالت در حالت افراطي، در اين حالت اجراي سياست مالي هيچ اثري را بر 

  .ت اثر جايگريني كامل وجود داردحالاين حالت نيز در 

  

  Isبررسي كارايي سياست پولي در حالت حدي  -1-4

  :عمودي ISاجراي سياست پولي در حالت : حالت اول

كشش باشد، اجراي سياست پولي انبساطي گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً بيچنانچه سرمايه

كاهش نرخ بهره . كل و درآمد ملي نداردهيچگونه كارايي نخواهد داشت و تأثيري بر افزايش تقاضاي 

گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً گذاري نخواهد داشت زيرا سرمايهنيز در اين حالت تأثيري بر سرمايه

  .كشش استبي

y 
١y ٠y  

٠r 

r

٠e 

١e 

IS'  

lM 

IS 

١r 



  

   
 111از  46صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

  .شود، سياست پولي هيچگونه كارايي نداردلذا در اين حالت گفته مي

  

  

  

  

  

  

  افقي Isاجراي سياست پولي انبساطي در حالت : حالت دوم

سياست پولي انبساطي گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً با كشش باشد، اجراي چنانچه سرمايه

را با اندكي شيب ملايم نيز در نظر بگيريم، بـا   Isدهد و حتي اگر، به شدت درآمد ملي را افزايش مي

افتـه و لـذا   گذاري به شدت افزايش يافزايش عرضة حقيقي پول و كاهش اندكي در نرخ بهره، سرمايه

  .شود سياست پولي در اين حالت از حداكثر كارايي برخوردار استگفته مي

  

  

  

  

  

  

گـذاري نسـبت بـه نـرخ     عمودي يا عدم حساسيت سرمايه Isبه طور خلاصه، در حالت  :نكته

افقـي يـا    ISدر حالـت  . بهره كارايي سياست مالي بسيار زياد بوده و سياست پولي هيچ كارايي ندارد
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گذاري نسبت به نرخ بهـره، كـارايي سياسـت پـولي بسـيار زيـاد بـوده و        نهايت سرمايهيحساسيت ب

  .سياست مالي هيچ كارايي ندارد

  

  بازار ارز و تحليلهاي آن -

  .توان گفت صادرات و واردات يك كشور به عوامل زير بستگي داردبه طور كلي مي

)y,e,P,P(fIM

),y,e,P,P(fEx
f

ff

+−−+

+++−

=

=
  

، جيرهاي خاقيمت Pf هاي داخلي وقيمت Pواردات،  IMصادرات و  EXكه در روابط فوق، 

e  ،قيمت يك واحد پول خارجي به پول داخلي يا نرخ ارزyf   درآمد كشورهاي خـارجي و ،y   درآمـد

  .ملي داخلي است

بـه طـور كلـي    . علامت بالاي هر متغير نشان دهندة رابطة آن با صادرات و ورادات كشور است

  :گيريمواردات را متغيري درونزا و تابع از درآمد ملي در نظر ميصادرات را متغيري برونزا و 

myMIM
XEEX
+=

=  

NX شود كه به شكل زير استخالص صادرات در نظر گرفته مي:  

myMXENXIMEXNX −−=⇒−=  

كاسته  XE، از صادرات مستقل  yfو يا كاهش  eيا كاهش  Pfيا كاهش  Pبا افزايش  :نكته

  .شودواردات مستقل افزوده مي به شده و
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  (BP)منحني تعادل تراز پرداختها 

دورة  در اي از تمام معاملات ساكنان يك كشور با ساير كشـورها تراز پرداختها، نشانگر خلاصه

به عبارت ديگر ، تراز پرداختها عبارت اسـت از جريـان كالاهـا،    ). معمولاً يكسال( مشخص استمالي 

كنان ساير كشورها در طي يك دورة خاصي شور و ساهاي بين ساكنان يك كهدايا و داراييخدمات، 

-هدف اصلي تنظيم حساب تراز پرداختنها، آگاهي دولـت از جايگـاه بـين   . كه معمولاً يك سال است

  .المللي كشور و كمك به آن توسط سياستهاي پولي، مالي و بازرگاني است

شـود كـه در دو حسـاب    كشور بـه دو دسـته تقسـيم مـي    به طور كلي، مبادلات اشخاص يك 

اول، حساب صادرات و واردات كالاها و خدمات كـه در حسـاب جـاري ثبـت     . شوندجداگانه ثبت مي

شود و واردات بـه صـورت   صادرات به صورت بستانكار با علامت مثبت ثبت مي به طوري كه،شود مي

جاري كه تقريباً همان خـالص صـادرات اسـت،     مانده حساب. شودبدهكار يا با علامت منفي ثبت مي

گوييم مازاد تجاري داريم و اگر منفي شود كسري خواهيم داشت و اگر صفر شـود  شود مي مثبتاگر 

  .ميهستداراي توازن تجاري 

ورود . شـود حساب دوم، حساب ورود خروج سرمايه اسـت كـه در حسـاب سـرمايه ثبـت مـي      

گـذاران خارجيـان در   داخلـي توسـط خارجيـان، يـا سـپرده      سرمايه مانند خريد سهام و اوراق قرضة

 ـبانكهاي داخلي يا خريد مستغلات و غيره به عنوان ورودي سرمايه و به صورت بسـتانكار   ا علامـت  ب

گوييم مازاد حسـاب  اگر ماندة حساب سرمايه مثبت باشد، مي. مثبت و خروج سرمايه عكس آن است

ب سرمايه و در صورت منفي بودن كسري حسـاب سـرمايه   سرمايه داريم و اگر صفر باشد توازن حسا

  .داريم

  .گويندجمع مانده حساب جاري و حساب سرمايه را تراز پرداختها مي

BP= NX + NCIN 

  يا . خالص صادرات است  NXورود خالص سرمايه و  NCINتراز پرداختها،  BPكه 
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BP= EX – IM + CIN – Cou 

 BP=0. حـال فـرض كنـيم   . روج سـرمايه اسـت   خ ـ Couورودي سرمايه و  CINكه در آن، 

  .آنگاه داريم ،باشد

EX + CIN = IM + Cou 

از آنجا كه ورود ارز يا به دليل صادرات است و يـا ورود سـرمايه از كشـورهاي خـارجي، پـس      

سمت چپ همان عرضة ارز خارجي است و چون خـروج ارز يـا بـه علـت واردات اسـت و يـا خـروج        

است همان تقاضاي ارز خارجي است و بنابراين تعادل تـراز پرداختنهـا   سرمايه از كشور، پس سمت ر

  .فضاي تعادل بازار ارز نيز هست معني به

، بـا درآمـد ملـي رابطـة عكـس دارد و همچنـين ورود        (EX – IM)خالص صادرات  :نكته

، ورود خالص سرمايه به كشور با نرخ بهرة داخلي رابطة مثبت دارد؛ يعني با افزايش نرخ بهرة داخلـي 

بنـابراين اگـر درآمـد ملـي     . سرمايه به كشور افزايش و يا كاهش آن منجر به خروج آن خواهـد شـد  

افزايش يابد و ايـن   NCINكاسته شده و براي حفظ تعادل تراز پرداختها، بايد  NXافزايش يابد، از 

ها، بـا افـزايش   پس براي حفظ تعادل تر از پرداخت. مستلزم اين است كه نرخ بهرة داخلي افزايش يابد

y بايد نرخ بهره ،(r)  را منحني مثبت افزايش يابد كه اين ارتباطBP گويند.  

  

  

  

  

  

  

 كسري تراز پرداختها

 مازاد تراز پرداختها
r 

y 

BP
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كه سبب افزايش صـادرات يـا كـاهش واردات يـا افـزايش ورود       rو  yهر عاملي غير از  :نكته

  .كند و برعكسرا به طرف راست و پائين جابجا مي BPخالص سرمايه به كشور شود، منحني 

شده و كـاهش نـرخ    NX، سبب افزايش yfو افزايش  e، افزايش  Pf، افزايش Pكاهش : نكته

  .شودبه سمت راست منتقل مي BPشده و  rدر هر  NCINبهرة خارجي سبب افزايش 

  BPاستخراج جبري منحني 

  : دانيم معادلة خالص صادرات به شكل زير استهمانطور كه مي

myMXENX +−=  

كه ورود خالص سرمايه نيز تابعي خطي از نرخ بهره  كنيمو فرض مي

  :به شكل زير باشد

  

را بـه صـورت    BPتـوان منحنـي   مي) ارز تعادل در بازار(حال با استفاده از شرط توازن تراز خارجي 

  : جبري استخراج كرد

BP=NX+NCIN=0 

ymMXEr
11

0

αα
α

+
+−

−=  

مساوي با  BPشيب منحني 
1α

m  است كهm  1ميل نهايي به واردات وα  ضريبr   است كـه

  .بيانگر، حساسيت ورود خالص سرمايه به نرخ بهره است

بسيار بـزرگ   1α،)اغلب كشورهاي اروپايي(پيشرفته  و معمولاً براي اقتصادهاي كوچك :نكته

براي اقتصادهاي بسيار بزرگ . المللي افقي استرة رايج بينتقريباً در سطح نرخ به BPو منحني  بود

تواند روي نرخ بهرة جهاني تأثير بگذارد و يا كشورهاي توسعه نيافته همچون آمريكا كه به راحتي مي

rNCIN 10 αα +=



  

   
 111از  51صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

 BPنسـبتاً كوچـك بـوده و     1αكه ورود و خروج سرمايه خيلي به نرخ بهره مرتبط نيست، ضـريب  

  .ستپرشيب ا

  

  تعادل داخلي و خارجي و سياستهاي پولي، مالي و ارزي

را در يك نمودار ترسيم كنيم، سه حالت پـيش   BPو  IS  ،lMهاي به طور كلي، اگر منحني

  :آيدمي

، هر سه منحني همديگر را در يك نقطه قطع كنند كـه در آن صـورت هـم تعـادل     اول اينكه

هم بازار كالا و هم بازار پول و هـم بـازار ارز در تعـادل    يعني (داخلي وجود دارد و هم تعادل خارجي 

  .البته تعادل داخلي ممكن است در سطح اشتغال كامل نباشد). هستند

همديگر را قطع كنند كـه در آن صـورت تعـادل     BPدر سمت راست منحني  lMو  IS: دوم

خارجي وجود نداشـته و  ، اما تعادل )البته ممكن است باز هم اشتغال كامل نباشد(داخلي وجود دارد 

  .كسري تراز پرداختنها يا اضافه تقاضاي ارز وجود دارد

همـديگر را قطـع كننـد كـه درآن      BPدر سمت چـپ منحنـي    lMو  ISهاي منحني: سوم

صورت تعادل داخلي وجود دارد ولي تعادل خارجي وجود نداشته و مازاد تراز پرداختها يـا اضـافة ارز   

  .وجود دارد

  يستم نرخ ارز ثابتسياست مالي در س

را به سمت راست  IS، منحني (G)با يك سياست مالي انبساطي، مثلاً افزايش مخارج دولتي 

اسـت،   BPتـر از  پرشـيب  lMيابند و چون معمولاً ، هر دو افزايش مي yو  rمنتقل كرده و بنابراين 

آيد كه بانـك  ز به وجود ميگيرد و مازاد تراز پرداختها و اضافة ارقرار مي BPبالاي  lMو  ISتقاطع 

مركزي براي جلوگيري از تغيير نرخ ارز، ناچار اقدام به خريد ارز اضافه و بنابراين تزريق پول داخلـي  



  

   
 111از  52صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

در يـك   BPو  IS ،LMشـود تـا تقـاطع    نيز به راست منتقل مي lMكند كه در نتيجه منحني مي

، سياسـت مـالي در سيسـتم نـرخ ارز     باشد BPاز  پرشيب lMبنابراين تا زماني كه . نقطه قرار گيرد

افقي باشد كارايي آن بسيار بالا است، عكس حالات فـوق بـراي    BPثابت كارايي بسياري دارد و اگر 

  . سياست مالي انقباضي است

 BPبيشـتر از   lMبا اجراي سياست مالي انبساطي و در حالي كه شيب منحنـي   :نكتة مهم

لذا كارايي سياست مـالي بسـيار   . يابدته و نرخ بهره نيز افزايش ميباشد، در نهايت درآمد افزايش ياف

شده و با توجه به افزايش حجم پـول، متعاقـب    1yيش درآمد ملي تا سطح ازيرا سبب افز ،زياد است

  . يابدافزايش مي 2yآن، نهايتاً توليد و درآمد ملي بيشتر افزايش يافته و به سطح 

شود و در ايـن شـرايط از   انك مركزي مانع تغيير نرخ ارز ميدر سيستم نرخ ارز ثابت، ب :نكته

  .كندكاهش يا مازاد تراز پرداختها جلوگيري مي

  

  سياست مالي در سيستم نرخ ارز شناور

به عنوان سياست مالي انبساطي، تقاضـاي كـل مسـتقيماً افـزايش      دولتهاي با افزايش هزينه

را در بـالاي   lMمنحنـي   1ISست شـده و منحنـي   به سمت را ISيابد و منجر به انتقال منحني مي

BP 1(سپس از نقطة جديد . كندقطع ميe (آيـد مازاد تراز پرداختها و اضافة عرضة ارز به وجود مي .

بـا افـزايش ارزش   . يابدبر اثر اضافة عرضة ارز، نرخ ارز كاهش يافته و يا ارزش پول داخلي افزايش مي

شوند هر دو به سمت چپ جابجا مي BPو  ISبد و منحني ياپول داخلي، خالص صادرات كاهش مي

در يك نقطه يكديگر را قطـع كننـد و    BPو  IS ،lMيابد كه منحني و اين انتقال تا جايي ادامه مي

  .رودن صورت مازاد تراز پرداختنها و اضافة عرضة ارز از بين مييبد
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افـزايش  (راي سياسـت مـالي انبسـاطي    شـود، بعـد از اج ـ  همـانطور كـه ملاحظـه مـي     :تهكن

G،،TTR كه منجر به پديد آمدن مازاد تراز پرداختها و كاهش نرخ ارز شده است، بخشـي  ) ↑↓

از اثر سياست مالي را روي تقاضاي كل و درآمد ملي خنثي كرده است، لذا كاهش نرخ ارز در نتيجـه  

د و بدين صورت اثر اولية سياست مالي روي شوكاهش خالص صادرات، سبب كاهش تقاضاي كل مي

پس كارايي سياست مـالي در سيسـتم نـرخ ارز شـناور ضـعيف      . شودتوليد و درآمد ملي تضعيف مي

  .است

افقي باشد در سيستم نرخ ارز شناور، سياست مالي انبساطي به هيچ  BPدر حالتي كه  :نكته

  .وجه كارايي ندارد

  

  :سياست پولي در سيستم ارز ثابت

بـه سـمت راسـت جابجـا شـده و بـا       )  SM ( ،Mافزايش (ا اجراي سياست پولي انبساطي ب

گيـرد و كسـري تـراز    قـرار مـي   BPپـائين   lMو  ISچون تقاطع . يابدنيز كاهش مي y  ،rافزايش 

ز نـرخ ارز،  آيد و در نتيجه بانك مركزي بـراي جلـوگيري ا  پرداختها يا اضافه تقاضاي ارز به وجود مي

٠r 

٢r 

١r 

r 

٠e 

٢e 

٠lM

١BP

١IS

٠IS

١y٠y ٢y y 

١e 
٠BP

٢IS
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دوباره به سمت  lMشود و آوري ميكند و در نتيجه پول داخلي جمعاقدام به فروش ارز خارجي مي

در يك نقطه قرار گيرد كه در واقع بدان معني اسـت كـه    BPو  ISگردد تا تقاطع آن با چپ بر مي

lM تـاثير  كـاملاً بـي  بنابراين سياست پولي در سيستم نـرخ ارز ثابـت    .گرددبه جاي اول خود بر مي

  .است و امكان اجراي سياست پولي مستقل وجود ندارد

  

  

  

  

  

  

  

  سياست پولي در سيستم نرخ ارز شناور

شـود و  به سمت راست و پائين منتقل مـي  lMبا اجراي يك سياست پولي انبساطي، منحني 

y  افزايش وr چون تقاطع . يابدكاهش ميIS  وlM  در سمت راستBP كسري تـراز  گيرد، قرار مي

بـا افـزايش   . يابدآيد و بنابراين نرخ ارز خارجي افزايش ميپرداختها يا اضافة تقاضاي ارز به وجود مي

نيـز بـه    BPو منحنـي   ISيابد كه در نتيجـه منحنـي   نرخ ارز، صادرات افزايش و واردات كاهش مي

لـذا  . قطـع كننـد  همديگر را در يـك نقطـه    BPو  IS  ،lMشود، تا جائيكه سمت راست منتقل مي

افقـي باشـد، كـارايي آن     BPسياست پولي در سيستم نرخ ارزش شناور كارايي بسياري دارد و اگـر  

  .شودبسيار بيشتر مي

  

٠r 

١r 

r 

٠e

٠lM

٠IS

١y ٠y y 

١e 

BPدوبا

 اوليه
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  آزمون چهارم

  :سياست پولي انبساطي در كوتاه مدت سبب -1

  .شوندكاهش بيكاري طبيعي مي: ب    شوندكاهش بيكاري واقعي مي: الف

  .شوندافزايش بيكاري طبيعي مي: د    شوندري واقعي ميافزايش بيكا: ج

از منحني فيليپس، سياستهاي پولي انبساطي در كوتـاه مـدت   ) پوليون(براساس تحليل فريدمن  -2

  :نرخ بيكاري را

  دارندكاهش در بلند مدت ثابت نگه مي: ب  دهندكاهش و در بلندمدت افزايش مي: الف

  دارندافزايش و در بلندمدت ثابت نگه مي: د  دهندافزايش و در بلندمدت كاهش مي: ج

  :منفي عرضه، سبب به وجود آمدن) ضربه(يك شوك  -3

  شودها ميركود و افزايش سطح قيمت: ب  شودها ميركود و كاهش سطح قيمت: الف

  شودها ميرونق و افزايش سطح قيمت: د  شودها ميرونق و كاهش سطح قيمت: ج

خ بيكاري ارتباطي با نرخ تورم نداشته باشد، در آن صـورت كـدام گزينـه در    اگر در بلند مدت، نر -4

  بلندمدت وجود ندارد؟

٠r 

٢r 

١r 

r 

٠e 

٢e 

٠lM

١BP

١IS

٠IS
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  ها اثري بر اشتغال نداردقيمت: ب  دستمزد اسمي اثري بر اشتغال ندارد: الف

  قيمت ها اثري بر توليد ندارد: د    يابددستمزد حقيقي كاهش مي: ج

 :خ ماليات خيلي زياد باشد، كاهش نرخ مالياتلافر، بيانگر آن است كه اگر نر يمنحن -5

  كنددرآمد مالياتي دولت را زياد مي: ب  كنددرآمد مالياتي را كم مي: الف

  ماندسطح توليد ثابت مي: د  دهدسطح توليد را كاهش مي: ج

  

  كدام جمله زير صحيح است؟ -6

  .استها همراه با افزايش توليد در كوتاه مدت، همواره افزايش قيمت: الف

  .ها همراه با افزايش سطح اشتغال است، همواره افزايش سطح قيمتدر كوتاه مدت: ب

  .ها همراه با كاهش بيكاري استدر كوتاه مدت، همواره افزايش سطح قيمت: ج

  .ها و توليد هستنددر كوتاه مدت همواره سياستهاي انبساطي همراه با افزايش قيمت: د

  اند علت تورم ركودي باشد؟توكداميك از موارد زير مي -7

  افزايش عرضة پول: ب    هاي دولتافزايش هزينه: الف

  افزايش قيمت نهاده هاي اوليه: د    افزايش مصرف ركودي: ج

  كداميك از موارد زير بيانگر ديدگاه اقتصاد دانان طرف عرضه است؟ -8

  تر استكل مناسب كاهش مالياتها نسبت به ساير سياستهاي انبساطي براي افزايش تقاضاي: الف

  .دهدكاهش مالياتهاي بيش از تاثير بر روي افزايش تقاضاي كل، عرضه كل را افزايش مي: ب

  .تر استكاهش مالياتها براي تامين كسري بودجه دولت، روش مناسب: ج

  .دهد، اما بر روي عرضه كل تاثيري نداردافزايش مالياتها فقط تقاضاي كل را كاهش مي:  د

  تر است؟كدام عبارت زير صحيح -9

  .توان نرخ بيكاري را از حد طبيعي آن پائين تر آوردبه هيچ وجه نمي: الف
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  .توان نرخ طبيعي بيكاري را كاهش دادبا اجراي تدابيري براي رفع نقايص بازار مي: ب

  منحني فيليپس ممكن است صعودي شود: ج

توان نرخ بيكاري را بـه سـمت نـرخ بكيـاري طبيعـي      يبا اجراي تدابيري براي رفع نقايص بازار م: د

  .كاهش داد

  :منحني فيليپس كوتاه مدت با لحاظ انتظارات بيانگر آن است كه -10

  .همواره با نرخ بيكاري طبيعي همواره با نرخ تورم صفر است: الف

  .نرخ بيكاري طبيعي، نرخ تورمي متفاوتي را امكان پذير است: ب

  .كنيمانتظاري، بر روي منحني فيليپس به سمت چپ حركت مي با افزايش نرخ تورم: ج

  .شودبا افزايش نرخ تورم انتظاري، منحني فيليپس به سمت چپ منتقل مي: د

هـاي  تـابعي از نـرخ تـورم دوره   (در صورتي كه نرخ رشد دستمزدها تابعي با وقفه از نرخ تـورم   -11

  :ول زمانباشد، در آن صورت با افزايش نرخ تورم در ط) گذشته

  .شودمنحني فيليپس كوتاه مدت به سمت بالا منتقل مي: الف

  .كنيمبر روي منحني فيليپس كوتاه مدت به سمت پائين حركت مي: ب

درصد به وجـود آيـد، براسـاس منحنـي      6اگر براثر يك سياست پولي در بلندمدت، نرخ تورم  -12

  :فيليپس بلندمدت

    .يابددرصد كاهش مي 6ي دستمزد اسم: الف

  .يابددرصد افزايش مي 6دستمزد اسمي : ب

  .يابددرصد افزايش مي 6دستمزد حقيقي : ج

  .يابددرصد كاهش مي 6دستمزد حقيقي : د

  توان با اعمال سياستهاي انبساطي منحني فيليپس اين دلالت سياسي را دارد كه مي -13

  ها را كاهش دادقيمتسطح : ب    .سطح اشتغال را افزايش داد: الف
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  از شدت افزايش دستمزدها كاست: د    ها كاستاز شدت افزايش قيمت: ج

هاي فيليپس كوتاه مدت و بلندمدت، افزايش انتظارات تورمي منجر با توجه به تحليلي منحني -14

  :به 

  .شودافزايش بيكاري مي: ب    شودكاهش بيكاري مي: الف

  .شودش نرخ رشد دستمزدها ميكاه: د    .شودكاهش نرخ تورم مي: ج

ها و افـزايش  تواند منجر به كاهش سطح توليد و افزايش سطح قيمتكداميك از موارد زير مي -15

  بيكاري شود؟

  سياست مالي انقباضي: ب    سياست پولي انقباضي: الف

  هاي كارگري براي بالا بردن مزدهافشاراتي ديه: د    سياست مالي انبساطي: ج

  :توان با استفاده از سياستهايفريدمن و ساير پوليون ميطبق نظرية  -16

  .مالي انبساطي در كوتاه مدت و بلندمدت نرخ بيكاري را كاهش داد: الف

  .پولي انبساطي در كوتاه مدت و بلندمدت نرخ بيكاري را كاهش داد: ب

  .اري ثابت استمالي انبساطي در كوتاه مدت، نرخ بيكاري را كاهش داد اما در بلندمدت نرخ بيك: ج

  .پولي انبساطي در كوتاه مدت، نرخ بيكاري را كاهش داد اما در بلندمدت نرخ بيكاري ثابت است: د

  :چنانچه به دليلي صادرات كاهش يابد، براي حفظ تعادل تراز پرداختها بايد  -17

  در همان درآمد نرخ بهره را افزايش داد: ب  در همان درآمد نرخ بهره كاهش يابد: الف

  .نرخ بهره و درآمد افزايش يابند: د  در همان نرخ بهره درآمد را افزايش داد: ج

  به سمت،  ISچنانچه نرخ ارز افزايش يابد، منحني  -18

    يابدراست منتقل و نرخ بهره افزايش مي: الف

  يابدراست منتقل و نرخ بهره كاهش مي: ب

    .يابدچپ منتقل و نرخ بهره كاهش مي: ج
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  .يابدنتقل و نرخ بهره افزايش ميبه سمت چپ م: د

ت راسـت منحنـي تعـادل    مس در سيستم نرخ ارز ثابت، اگر تركيب سطح درآمد و نرخ بهره در -19

  :باشد (BP)تراز پرداختها 

  .كندرا به راست منتقل مي BPمازاد تراز پرداختها وجود داشته و افزايش ارزش پول داخلي، : الف

  .كندرا به چپ منتقل مي BPداشته و افزايش ارزش پول داخلي، مازاد تراز پرداختها وجود : ب

  .كندرا به چپ منتقل مي BPكسري تراز پرداختها وجود داشته و كاهش ارزش پول داخلي : ج

  .كندرا به راست منتقل مي BPكسري تراز پرداختها وجود داشته و كاهش ارزش پول داخلي : د

  :ISد، منحني هاي خارجي كاهش ياباگر سطح قيمت -20

  .شوندبه سمت راست منتقل مي lMو : ب  شودبه سمت راست منتقل مي: الف

  .شوندبه سمت چپ منتقل مي lMو : د  .شوندبه سمت چپ منتقل مي: ج

  .كداميك از عبارات زير صحيح نيست -21

  .در سيستم نرخ ارز ثابت اجراي سياست پولي مستقل امكان پذير نيست: الف

  .خ ارز ثابت اجراي سياست مالي در تغيير تقاضاي كل بسيار موثر استدر سيستم نر: ب

  .در سيستم نرخ ارز شناور اجراي سياست پولي تاثير مضاعف بر افزايش تقاضاي كل دارد: ج

  .كنددر سيستم نرخ ارز شناور اجراي تغييرات نرخ بهره تعادل تراز پرداختها را تضمين مي: د

  يابد؟ط، در چه صورت نرخ ارز كاهش ميا ثابت بودن ساير شرايب -22

  افزايش درآمد ملي: ب  افزايش نرخ بهره كشورهاي خارجي: الف

  افزايش درآمد كشورهاي خارجي: د      هاي داخليافزايش قيمت: ج

  :كاهش نرخ بهرة داخلي با فرض ثابت بودن ساير شرايط منجر به -23

      شودپديد آمدن مازاد تراز پرداختها مي: الف

  .شودپديد آوردن كسري تراز پرداختها مي: ب
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  .شودنهايتاً كاهش واردات مي: ج

  .شودنهايتاً افزايش واردات مي: د

  :، سياست انبساطي BPدر سيستم نرخ ارز شناور با افقي بودن منحني  -24

  .دهدمالي بدان علت كارايي ندارد كه نرخ ارز را افزايش مي: الف

  .دهدرد كه نرخ ارز را كاهش ميمالي بدان علت كارايي ندا: ب

  .دهدپولي بدان علت كارايي ندارد كه نرخ ارز را كاهش مي: ج

  .دهدپولي بدان علت كارايي ندارد كه نرخ ارز را افزايش مي: د

  در كدام حالت زير عرضة پول داخلي افزايش خواهد يافت؟ -25

  وجود مازاد تراز پرداختها و سيستم شناور ارز: الف

  مازاد تراز پرداختها و سيستم ثابت ارز وجود: ب

  وجود كسري تراز پرداختها و سيستم شناور ارز: ج

  وجود كسري تراز پرداختها و سيستم ثابت ارز: د

  :چنانچه نرخ ارز افزايش يابد، براي حفظ تعادل تراز پرداختها بايد -26

  .درآمد ملي افزايش يابد: ب    درآمد ملي كاهش يابد: الف

  .نرخ بهرة داخلي افزايش يابد: د    داخلي كاهش يابد قيمتهاي: ج
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  عرضه و تقاضاي كل و بازار كار: فصل سوم

فرض ضمني آن است كه سطح قيمت ها ثابت بود و  IS-lMدر مدلهاي تعيين درآمد ملي و 

حـال اگـر   . گذاردگذارد، بلكه فقط روي سطح توليد حقيقي اثر ميها اثر نميتغيير تقاضا روي قيمت

كان توليد به صورت نامحدود نباشد، تغيير سطح تقاضا بر روي بازار كار و دستمزدها و قيمـت هـا   ام

اثر گذاشته و بنابراين كارايي سياستهاي پولي و مالي بسته به وضعيت بازار كار و منحني عرضة كـل  

ايـت  در اين فصل، ابتدا، منحني تقاضاي كل، سپس منحني عرضـة كـل و در نه  . متفاوت خواهد بود

در ادامه به بررسي اثـر سياسـتهاي پـولي و    . دهيمتعادل بازار كالا و نيروي كار را مورد بحث قرار مي

  .مالي در هر وضعيت خواهيم پرداخت

  

  منحني تقاضاي كل -3-1

هـا،  كان هندسي تركيباتي از سطح قيمتم، ADشود منحني تقاضاي كل، اصطلاحاً گفته مي

(P) در اصـل ايـن   . ست كه در آن بازار كـالا و پـول در تعـادل هسـتند    و سطح درآمد ملي حقيقي ا

تقاضـاي   ،نمـودار  روي ربو ما  (yd)دهد هاي مختلف، تقاضاي كل را نشان ميمنحني به ازاي قيمت

شود يك منحني نزولي رسم مي Pو  yمنحني تقاضاي كل كه در صفحة . دهيمنشان مي yكل را با 

(ها، عرضة حقيقـي پـول،   ي قيمتمبا كاهش سطح عمو: است و استدلال آن نيز چنين است
P

MS

( ،

كند و بـا  افزايش يافته كه در نتيجه با ايجاد اضافة عرضه در بازار پول، نرخ بهره شروع به كاهش مي

گذاري افزايش و بنابراين سطح تقاضاي كل يا توليـد تقاضـا شـده بـه ايـن      كاهش نرخ بهره، سرمايه

  .يابدافزايش ميصورت 
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بـا كـاهش سـطح    : شـود به صورت نموداري، منحني تقاضاي كل به اين صورت استخراج مـي 

ها، عرضة حقيقي پول، قيمت
P

MS

 ـشـود و  به راست منتقل مي lMافزايش و لذا منحني   ا انتقـال  ب

lM  به راست، تقاطع منحنيIS  وlM    آيـد بـه وجـود مـي    نيز در سطح توليـد و درآمـد بيشـتري .

تعـادل بـازار كـالا و    ( lMو  ISبنابراين منحني تقاضاي كل در سطوح مختلف قيمت محـل تقـاطع   

  .دهدرا نشان مي) پول

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

، عرضـة حقيقـي پـول افـزايش و      1Pبه  0Pشود، با كاهش قيمت از همانطور كه ملاحظه مي

گذاري افـزايش و  نرخ بهرة كاهش و سرمايه شود كه در نتيجهبه سمت راست جابجا مي lMمنحني 

به صورت جبري نيز، چون منحني تقاضـاي كـل از   . يابدافزايش مي 1yبه  0yبنابراين تقاضاي كل از 

y 
١y ٠y  

٠r 
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آيد پس همان درآمد ملي تعـادلي كـه در مبحـث قبـل بدسـت آوريـم،       بدست مي lMو  ISتقاطع 

  :دهد كه چنين استمعادلة تقاضاي كل را نتيجه مي

h
bkmctc

Lh
b

P
M

h
bMXGIRTcC

y

S

+++−

−+−+++−
=

1
  

شود كه همان منحني تقاضاي كـل  نشان داده مي Pو  yدر معادلة فوق، رابطة معكوسي بين 

و  Is، شرط تعادل بازار كالا و پـول يـا برابـري منحنـي     ADپس در هر نقطه بر روي منحني . است

lM وجود دارد.  

 ISدارد، پس، اصولاً، منحني از آنجا كه در اين مدلها، ديگر ظرفيت بيكار توليد وجود ن: نكته

تقـاطع   ددهد و بـراي تعـادل بـازار كـالا باي ـ    تنها به ازاي هر نرخ بهره مقدار تقاضاي كل را نشان مي

تـر  لـذا صـحيح  . منحني تقاضاي كل و عرضة كل را بررسي كرد كه در ادامه به آن خواهيم پرداخـت 

هاي مختلف، تعادل در بـازار  قيمتاست كه گفته شود، منحني تقاضاي كل منحني است كه به ازاي 

  . دهد بدست مي lMو  Isپول و مقدار تقاضاي كل را از تقاطع 

  

  شيب منحني تقاضاي كل -3-2

و وارونـه كـردن آن بـه     Pشيب منحني تقاضاي كل با مشتق گرفتن از معادلة بالا نسبت بـه  

  :آيدصورت زير بدست مي
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مصرف بزرگتر باشد، نرخ ماليات كوچكتر باشـد، ميـل نهـايي بـه واردات      هرچه ميل نهايي به

و نيز حساسـيت  ) بزرگتر باشد bيا (گذاري به نرخ بهره بيشتر باشد كوچكتر باشد، حساسيت سرمايه

و بالاخره حساسيت تقاضاي پـول بـه درآمـد    ) كوچكتر باشد hيا (تقاضا پول به نرخ بهره كمتر باشد 

  .تر است، منحني تقاضاي كل كم شيب)وچكتر باشدك kيا (كمتر باشد 

تـر  شـيب تر باشد، منحني تقاضاي كل نيز كـم كم شيب Isبه طور كلي، هرچه منحني  :نكته

تـر  كوچكتر شود سـبب پرشـيب   hتوان گفت، هرچه مي lMشود و برعكس، اما در مورد منحني مي

  . خواهد شد ADتر شدن شيبو كم lMشدن 

حالت دام نقدينگي (تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً با كشش باشد  چنانچه :نكته مهم

 ISو  b → 0(كشـش باشـد   گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً بـي و نيز چنانچه سرمايه) افقي lMو 

كـاهش يابـد سـبب     Pافقي، اگـر   lMدر حالت . عمودي خواهد شد ADكه آنگاه منحني ) عمودي

افزايش 
P

MS

. كنـد خواهد شد، ولي نرخ بهره تغيير نكرده و در نتيجه تقاضاي كل نيـز تغييـر نمـي    

، سـبب كـاهش   Pعمودي نيز، كاهش  Isدر حالت . شوندها سبب تغيير تقاضاي كل نميپس قيمت

-گذاري نداشته و در نتيجه تقاضاي كل نيز تغييـر نمـي  شود، اما تأثيري بر روي سرمايهنرخ بهره مي

  .كند

شوند،  lMو  ISهاي ، اگر سبب جابجايي منحني (P)ها هر عاملي به جز سطح قيمت :تهنك

، C ،T ،RT ،I ،Gرا جابجا كند، يعنـي   ISهرآنچه . شوندنيز مي ADسبب جابجايي منحني 

X ،M  و هرآنچهlM  را جابجا كند، يعنيSM  وL نيـز  ، در همان جهت منحني تقاضاي كل را

  .كندجابجا مي

به طرف راست شده و  ADانتقال  پولي انبساطي، سببيا سياست  SMافزايش  :نكتة مهم

اجـراي  همچنـين  . شـود به طرف چپ مي ADيا سياست پولي انقباضي، سبب انتقال  SMكاهش 
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)سياستهاي مالي انبساطي  )↓↓↑↑ T,t,G,RT  منحنيAD  جابجـا مـي   را به طرف راسـت-

  .كنند و بالعكس

  .خواهد شد ADتر، سبب جابجايي شديدتري در هاي پائيندر قيمت SMتغيير: نكته

، سـبب  lMشـود، امـا آن جابجـايي    جابجـا مـي   lMها تغيير يابـد،  چنانچه قيمت: نكته مهم

  .خواهد شد و نه جابجايي آن ADحركت بر روي منحني 

به نـرخ  گذاري نسبت كشش بودن سرمايهيا بي) افقي lM(ام نقدينگي دبه هنگام : مهمنكته 

شـود، سـبب تغييـر    كه عمدتاً از طريق سياسـت پـولي ايجـاد مـي     lM، جابجايي )عمودي IS(بهره 

همچنين در حالتهايي كه . در اين حالتها، سياست مالي حداكثر كارايي را دارد. شودتقاضاي كل نمي

0 → h )lM يعنـي   ،گذاري نسبت به نرخ بهره كاملاً با كشـش باشـد  يا سرمايه) عمودي∞→b 

)IS ساير عوامل جابجا كنندة  ستهاي مالي و، سيا)افقيIs سبب جابجايي ،IS     نشـده و تغييـري بـر

  .د داشتنروي تقاضاي كل نخواه

  

  منحني عرضة كل -3-3

، مقدار توليد كل يا (P)ها، منحني عرضة كل، منحني است كه به ازاي سطوح مختلف قيمت

براي اسـتخراج منحنـي عرضـة كـل در اقتصـاد      . دهدن ميارا نش yعني عرضه كل حقيقي اقتصاد ي

كلان، بايد ديدگاههاي متفاوت راجع به كارايي نظام اقتصاد آزاد، بيكاري يـا فقـدان بيكـاري منـابع     

. هـا توجـه كـرد   مختلف اقتصادي به تغيير سطح قيمت نتوليد و از جمله نيروي كار و واكنش عاملا

كلان براي استخراج منحني عرضة كل آن است كه از تعادل بازار كار و تابع روش متداول در اقتصاد 

در واقع چون با تعيين اشتغال در بازار كار، از روي تابع توليـد، مقـدار توليـد يـا     . توليد استفاده شود

توان از نمودارهاي بازار كار و تابع توليد، مقدار توليد يـا عرضـة كـل را    آيد، ميعرضة كل بدست مي
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براي بدست آوردن تعادل در بازار كار، ابتدا به بررسي نمودارهاي تقاضا و عرضة نيـروي  . دست آوردب

  .پردازيمكار مي

  

  منحني تقاضاي نيروي كار -3-3-1

منحني تقاضاي نيروي كـار، منحنـي اسـت كـه بـه ازاي دسـتمزدهاي مختلـف، مقـدار كـل          

اگـر بـازار كـار در    . دهديدكنندگان را نشان مياستخدام يا بكارگيري يا اشتغال نيروي كار توسط تول

دهد كـه  وضعيت رقابتي باشد، هر توليد كننده بكارگيري يا استخدام نيروي كار را تا جايي ادامه مي

 PMPnدرآمدحاصل از بكارگيري آخرين واحد نيروي كار يا ارزش توليد نهايي نيـروي كـار كـه بـا     

راثر بكارگيري آخرين واحد نيروي كار يا دسـتمزد كـه بـا    شود با هزينة ايجاد شده بنمايش داده مي

W شود برابر شودنشان داده مي.  

PMPn=W 

. نيز نزولـي خواهـد بـود    PMPnنزولي است پس ،  MPnاز آنجا كه در ناحيه اقتصادي توليد 

و بـر روي   Wبر روي محور عمودي متغيـر  . همان منحني تقاضاي نيروي كار است PMPnمنحني 

تـوان بـه ازاي دسـتمزدهاي مختلـف،     حال مـي . كنيمرا مشخص مي Nافقي ميزان اشتغال يا محور 

هرچه دسـتمزدها كـاهش   . را بدست آورد Iكنندة توليدمقدار بكارگيري، استخدام نيروي كار توسط 

زيـرا بـا كـاهش دسـتمزدها،     . شـود برقـرار مـي   W=PMPnيابد، در سطح اشـتغال بيشـتري برابـر    

  .دگان بيشتر شده و حاضرند نيروي كار بيشتري را استخدام كنندسودآوري توليدكنن
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nMPتوان منحني را برحسب دستمزدهاي حقيقي نيز نشان داد يعني، همچنين مي
P
W

=  

  

  

  

  

  

  

، تغيير يابد، منحنـي  Pها، تفاوت نمودار فوقاني و پائيني در آن است كه چنانچه سطح قيمت

ضـرب شـده    MPnدر  Pشود؛ بدين ترتيب كه جـدول  ار در نمودار فوق جابجا ميتقاضاي نيروي ك

بـه  . شـود و بـرعكس  ، منحني تقاضاي نيروي كار به سمت راست و بالا جابجا مـي Pاست، با افزايش 

نشـان   Dn(P)بـا   (W)همين دليل از اين به بعد، تقاضاي نيروي كار را در مقابل دسـتمزد اسـمي   

در نمودار پائيني . شودها سبب جابجايي اين منحني ميكه تغيير سطح قيمتدهيم؛ بدين معني مي

ها، با تغيير سطح قيمت
P
W شود، پس حركت بر روي منحني تقاضـاي نيـروي كـار    دچار تغيير مي

قيقـي  لذا از اين به بعد تقاضاي نيروي كار را كه در مقابل دستمزد ح. گيرد و نه جابجاييصورت مي

ها سبب جابجايي منحني تقاضا غير قيمتتدهيم، بدين معني كه منمايش مي DNشود با ترسيم مي

  .شودنمي

  

  منحني عرضة نيروي كار -3-3-2

منحني عرضة نيروي كار منحني است كه به ازاي دسـتمزدهاي مختلـف، مقـدار عرضـة كـار      

ودي است، بدين معني كه با افزايش اين منحني، يك منحني صع. دهدتوسط نيروي كار را نشان مي

N 
١N ٠N 

٠e 

١e 

Dn= MPn

P
W

0
0

P
W

1

1

P
W



  

   
 111از  68صفحه   

 

 انون كارگزاران بورس و اوراق بهادارك  استاد علي صادقين - اقتصاد كلان پيشرفته 

هاي انتظاري، نيروي كار حاضر است ساعات بيشتري كاركند، سطح دستمزدها و با ثابت بودن قيمت

  .يابديا اصطلاحاً عرضة نيروي كار فرد، افزايش مي

  

  

  

  

  

هاي انتظاري ثابت نباشد، بايد اثر آن را نيز در نظـر بگيـريم كـه در اسـتخراج     حال اگر قيمت

ن منحنـي  وهمچ ـ. زي و كلاسـيك بحـث خواهـد شـد    نمنحني عرضة كل براي حالتهاي مختلف كي

  .توان براساس دستمزد حقيقي ترسيم نمودنيز مي را تقاضاي نيروي كار، منحني عرضة نيروي كار

  

  

  

  

  

  

  تعادل بازار كار و تعيين سطح اشتغال و توليد -3-3-3

دوي عرضه و تقاضاي نيروي كار اسـت و همچنـين    بازار كار همانند هر بازار ديگري شامل هر

هاي عرضه و تقاضاي نيروي كـار يكـديگر   اي است كه منحنيهمانند هر بازار ديگري تعادل در نقطه

با تعيين مقدار تعادلي عرضه و تقاضاي نيروي كار در بازار كـار، مقـدار اشـتغال يـا     . كنندرا قطع مي
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ن تعيين شده و در نتيجه از روي تابع توليـد مقـدار توليـد    بكارگيري نيروي كار توسط توليدكنندگا

آيـد همـان   در واقع سطح توليدي كه از روي تابع توليـد بدسـت مـي   . شودكل اقتصاد نيز تعيين مي

  .باشدعرضة كل اقتصاد يا توليد ناخالص ملي مي
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و تابع توليد را بخش عرضـة اقتصـاد   هاي اقتصاد كلان، گاهي اوقات بازار كار در تحليل :نكته

نامند، زيرا در بازار كار مقدار اشتغال نيروي كار تعيين شـده و آنگـاه از روي تـابع توليـد، مقـدار      مي

  .آيدتوليد كل و يا عرضة كل اقتصاد بدست مي

  استخراج منحني عرضة كل -3-4

آزاد را در تخصيص منابع ديدگاه اقتصاد دانان كلاسيك بيانگر ديدگاهي است كه نظام اقتصاد 

و نيروي كار را وضـعيت معمـولي اقتصـاد    دارد داند، گرايش به اشتغال كامل عوامل توليد كارآمد مي

از جمله توليد كنندگان نيروي كار و كـارگران  (داند و معتقد است كه كلية عاملان اقتصادي آزاد مي

عيت سودآوري و رفاه خود به خوبي متوجه ها را بر وضاثر تغيير قيمت) يا عرضه كنندگان نيروي كار

  .دهندها واكنش ميشده و براساس آن به تغيير قيمت

همـديگر را   (Nf)در سطح اشتغال كامـل   0P (DN(و  SN)0P(در اين وضعيت، منحني هاي 

افزايش يابنـد، دسـتمزدهاي اسـمي نيـز بـه همـان        1Pو  0Pها از حال چنانچه قيمت. اندقطع كرده

گيـري بـه دسـتمزدهاي    وجود ندارد و نيروي كار در تصميميابند، زيرا توهم پولي مي نسبت افزايش

حقيقــي يعنــي 
P
W پــس بــا افــزايش . توجــه دارد و نــه صــرفاً دســتمزد اســميP  و در صــورتيكه

ري كنند كه نيروي كار بيشـت ثابت بمانند، توليدكنندگان تمايل پيدا مي 0Wدستمزدهاي اسمي در 

از سـوي ديگـر، بـا    . شـود استخدام نمايند و لذا منحني تقاضاي نيروي كار به طرف بـالا جابجـا مـي   

هـا  ، از نظر اقتصاددانان كلاسيك، نيروي كار متوجه اثر افزايش قيمـت  1Pها به افزايش سطح قيمت

مجمـوع   كننـد و در د شده و تقاضاي افزايش دستمزدها متناسب با آن را ميوخريد خ قدرتبر روي 

دستمزدهاي حقيقي آنها بدون تغيير مانده و منحني عرضة نيـروي كـار بـه همـان انـدازة تقاضـاي       

-باقي مـي  Nfپس در مجموع اشتغال در همان سطح . شودنيروي كار به طرف بالا و چپ جابجا مي
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. شـود يها، سبب افزايش اشتغال و توليد يا عرضة كل نملذا در ديدگاه كلاسيك، افزايش قيمت. ماند

  . باشد، يك منحني كاملاً عمودي ميASدر اين وضعيت منحني 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

شود كه هر دوي توليدكنندگان و در ديدگاه اقتصاد كلان كلاسيك، اصطلاحاً گفته مي :نكته

فقدان توهم پولي براي توليدكنندگان و نيروي كـار بـدان معنـي    . نيروي كار فاقد توهم پولي هستند

گيري براي تقاضا و عرضة كار به دستمزد حقيقـي توجـه دارنـد و تغييـرات     آنها در تصميم است كه 

ها مقايسه كرده و براساس آن، تصـميم بـه تقاضـاي نيـروي كـار      اسمي را با تغييرات قيمت ددستمز

-كنندگان نيروي كار يا كارگران نيز صرفاً به دسـتمزد اسـمي توجـه نمـي    همچنين عرضه. گيرندمي

لكه دستمزد اسمي دريافتي و تغييرات آن را با تغييرات قيمتها مقايسه كـرده و براسـاس آن   كنند، ب

  .گيرنددر مورد عرضة كار خود تصميم مي
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هـاي دورة پـيش   در اقتصاد كلاسيك، هم توليدكنندگان و هم كارگران تغييرات قيمت :نكته

  . شوندود به طور دقيق متوجه ميبيني كرده و اثر آن را بر وضعيت اقتصادي خرو را به خوبي پيش

  استخراج منحني عرضة در ديدگاه عمومي كنيزي -3-4-2

ديدگاه كنيزي مبتني بر اين فرض است كـه اقتصـاد آزاد در تخصـيص منـابع كـاملاً كارآمـد       

نيست و در نتيجه اقتصاد به طور طبيعي گرايش به اشتغال كامل ندارد و امكان بيكاري نيروي كار و 

شود كه همة عاملان اقتصادي بـه  همچنين، در ديدگاه كنيزي ادعا مي. مل توليد وجود داردساير عوا

-متوجـه نمـي   ها بر روي وضعيت اقتصادي خود را به طور كامل و دقيقطور يكسان اثر تغيير قيمت

و شوند؛ به ويژه اينكه كارگان قادر به درك كامل اثر تغيير قيمتها بر روي وضعيت رفاه خـود نبـوده   

  . آنها عمدتاً تحت تأثير دستمزد اسمي است و نه دستمزد حقيقي تصميم گيري

  

  

  

  

  

و سـطح   P، يك منحني صـعودي در فضـاي سـطح     ASزي، منحني نيدر ديدگاه عمومي ك

  :استدلال صعودي بودن منحني عرضة كل چنين است. شودترسيم مي yتوليد حقيقي 

نيروي كار براي توليدكننـدگان افـزايش يافتـه و    ، ارزش توليد نهايي هابا افزايش سطح قيمت

زي، هنگاميكـه  ن ـيهـاي ك در ديـدگاه . كننـد بنابراين توليدكنندگان، نيروي كار بيشتري تقاضاي مي

يابد، نيروي كار به دليـل وجـود تـوهم پـولي چنـدان درخواسـت افـزايش        ، افزايش مي Pها، قيمت

كند و بدين جهـت  تصري نيروي كار را قانع ميكند و بنابراين دستمزد مخ، نميWدستمزد اسمي، 
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ها نيست كه در نتيجه دستمزد حقيقي يا افزايش دستمزد، متناسب با افزايش قيمت
P
W   پرداخـت

= MPnطبق شرط تعادل . يابد، توسط توليدكنندگان به نيروي كار كاهش ميشده
P
W   در اقتصـاد

كــاهشخــرد، بــا 
P
W  بايــدMPn  نيــز كــاهش يابــد، يعنــي بايــدN )لــذا . افــزايش يابــد) اشــتغال

افـزايش   Nشوند و بنـابراين ميـزان اشـتغال    توليدكنندگان مايل به استخدام نيروي كار بيشتري مي

سـتقيم بـين   اي مثبـت و م پـس رابطـه  . يابد، توليد نيز افزايش مي (N)يابد و با افزايش اشتغال مي

  .گويند، وجود دارد كه به آن منحني عرضة كل مي yو سطح توليد حقيقي،  P)0(ها سطح قيمت

زي يا در توهم پولي ناقص، منحني عرضة نيروي كـار نسـبت بـه    ندر ديدگاه عمومي كي: نكته

 ـشود و لذا، سطح دستمزدها و اشتغال افـزايش مـي  كمتر منتقل ميمنحني تقاضاي نيروي كار  . دياب

نسبت به منحني تقاضاي نيروي كـار بـدان معنـي اسـت كـه      انتقال كمتر منحني عرضة نيروي كار 

گيري در عرضة كار خود عمدتاً به دستمزد اسمي توجه دارد و نه قدرت خريـد  نيروي كار در تصميم

لذا منحني عرضة نيروي كار نسبت به منحني تقاضاي كار كمتـر بـه سـمت    . آن يا دستمزد حقيقي

  )در پائين) ب(شكل (: يابدها افزايش نميشود و دستمزد اسمي متناسب با قيمت جابجا ميبالا
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زي الزامـاً  ن ـيشـود، سـطح اشـتغال در ديـدگاه ك    مـي  همانطور كه از شكل بالا ملاحظه :نكته

طبيعي خود كمتر باشـد  اشتغال كامل نيست و به طور معمول سطح اشتغال تمايل دارد كه از سطح 

  .كمتر باشد (Nf)يا از سطح اشتغال كامل، 

زي و توهم ناقص پولي، بـا افـزايش قيمتهـا، اشـتغال افـزايش،      ندر حالت عرضة كل كي :نكته

  .يابددستمزد اسمي افزايش، دستمزد حقيقي كاهش و سطح عرضة كل نيز افزايش مي

  

  )توهم كامل پولي(ي زناستخراج منحني عرضة كل در حالت حدي كي -3-4-3

ها در سطح دستمزد اوليه، نيـروي كـار در سـطح    در حالت توهم كامل پولي، با افزايش قيمت

نمايد و لذا نسـبت بـه حالـت تـوهم نـاقص پـولي، بـا        اشتغال قبلي درخواست افزايش دستمزد نمي

كـاهش   افزايش يافته و دسـتمزد حقيقـي شـديدتر   ها، دستمزد اسمي به نسبت كمتر افزايش قيمت

هـا جابجـا   نيسـت و بـا تغييـرات قيمـت     Pتـابعي از   SNدر حالت توهم كامل پولي، منحني . يابدمي

نخواهد شد و اين بدان معني است كه در اين حالت، مكـان منحنـي عرضـة نيـروي كـار بـه سـطح        

  .ها بستگي نداردقيمت
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منحنـي تقاضـاي    ،)منحنـي ب (، در بـازار كـار    1Pها به سطح در اين حالت با افزايش قيمت

 SNعدم انتقال . شودشود، اما منحني عرضة نيروي كار جابجا نميجابجا مي 1P (DN(نيروي كار به 

 1Wبه سـطح   SNها، بدان معني است كه صرف افزايش دستمزد اسمي بر روي بر اثر افزايش قيمت

دسـتمزد اسـمي    ، درخواسـت افـزايش   0N، نيروي كار را راضي كرده و نيروي كار در سطح اشتغال 

  .نمايدنمي

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  

  
  

يابـد،  ها، اشتغال شديدتر افزايش ميدر حالت توهم كامل پولي كامل، با افزايش قيمت :كتهن

تـر از حالـت تـوهم نـاقص     تر و با كششلذا، در حالت توهم كامل پولي، منحني عرضة كل كم شيب

  . پولي است
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ر وضعيت ركود شـديد و بيكـاري گسـتردة نيـروي كـار باشـد و نيـز        چنانچه اقتصاد د :نكته

ظرفيت بيكار توليد بسيار زياد در اقتصاد وجود داشته باشد، شكل منحني عرضه كاملاً افقي خواهـد  

توان سـطح  ها ميزي، بدون نياز به افزايش قيمتندر اين حالت، همچون مدل درآمد مخارج كي. شد

ها ثابت بوده و به هـر ميـزان   در واقع در اين شرايط، قيمت. ا كاهش دادتوليد و عرضه را افزايش و ي

  .تقاضا وجود داشته باشد، عرضه يا توليد نيز وجود خواهد داشت

  

  

  

با توجه به اينكه در حالت كلاسيك، منحني عرضة كل عمودي اسـت و همـواره شـيب     :نكته

زي را مورد بررسـي  نية كل در حالت كبر شيب منحني عرض توان عوامل مؤثرنهايت است، ميآن بي

وي كـار  باشد، منحني تقاضاي نيـر ) تربا كشش(تر شيبهرچه منحني عرضة نيروي كار كم. قرار داد

باشد درجة توهم پولي بيشـتر باشـد،   ) ترعمودي(تر باشد، تابع توليد پرشيب) تربا كشش(تر شيبكم

  .است و برعكس) تربا كشش(تر شيبنيز كم (AS)منحني عرضة كل 

  

  جابجايي منحني عرضة كل -3-5

هاي عرضه و تقاضاي نيروي كار و تابع توليـد بدسـت   از آنجا كه منحني عرضة كل از منحني

ها كه سبب جابجايي منحني عرضه و تقاضاي نيـروي كـار   آيد، پس هر عاملي به جز تغيير قيمتمي

در ضمن، جابجايي منحنـي  . بجا خواهد كرديا جابجايي تابع توليد شود، منحني عرضة كل را نيز جا

در اينجـا عوامـل   . پـذير اسـت  زي امكـان نعرضة كل هم براي ديدگاه كلاسيك و هم براي ديدگاه كي

  :شودزي در نظر گرفته و شامل موارد زير مينجابجايي حالت كي

P 

P AS

y 
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 ايـن امـر  . ها تغيير كـرده باشـد  جابجايي منحني عرضة نيروي كار بدون آنكه سطح قيمت -1

ناشي از افزايش يا كاهش تمايل نيروي كار به كار باشد و يا براثر رشد جمعيـت و مهـاجرت    دتوانمي

حـال چنانچـه   . هاي كارگري در درخواست تغييـر دسـتمزد باشـد   باشد و يا ناشي از اقدامات اتحاديه

كـارگري   هـاي تمايل نيروي كار به كاركردن افزايش يابد يا رشد جمعيت صورت پذيرد و يا اتحاديـه 

توافق نمايند، دستمزدهاي خود را كاهش دهند، منحني عرضة كل به سمت راسـت و پـائين جابجـا    

همچنين در اين وضعيت، منحني عرضة نيروي كار نيز به طـرف پـائين و راسـت جابجـا     . خواهد شد

  . شودمي
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يابد و يا مواد اوليه در توليد بيشـتر بـه    چنانچه تكنولوژي بهبود يابد يا موجودي سرمايه افزايش -2

شوند، اولاً بـه ازاي هـر مقـدار  اشـتغال نيـروي كـار،       تمام موارد ذكر شده سبب مي. كار گرفته شود

تابع توليد به سمت بالا دارد و ثانيـاً بـه طـور معمـول      انتقالتوليد بيشتري بدست آيد كه حكايت از 

روي كار شود كه حكايت از انتقال منحنـي تقاضـاي نيـروي    وري و توليد نهايي نيسبب افزايش بهره

  ).زيرا تقاضاي نيروي كار همان توليد نهايي نيروي كار است. (كار به سمت بالا و راست دارد
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در اين حالت، بـا گسـترش   . چنانچه انحصارات و يا قدرت انحصاري در اقتصاد افزايش يابد -3

اقتصاد، كاهش نيروي كار در هر سطح دستمزد ايجاد خواهد شد و در نتيجـه منحنـي   انحصارات در 

شود و از سوي ديگر يا كاهش اشتغال، توليد نيـز  تقاضاي نيروي كار به سمت پائين و چپ جابجا مي

  .به طرف چپ جابجا خواهد شد AS، منحني ) 0P(كاهش يافته و در همان سطح قيمت قبلي 
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در حالـت كلاسـيك    ASكه در بالا ذكر شد، منحني  ASعوامل انتقال دهندة منحني : نكته

)AS به عبارت ديگر در اين حالت، عواملي كه . را نيز به صورت عمودي جابجا خواهند كرد) عمودي

دهنـد و  ، را تغيير مـي  yfاشتغال كامل، و دهند، سطح توليد عرضة كل را به سمت راست انتقال مي

  . آيددر سمت راست منحني عرضة كل قبلي بدست مي جديد و yfمنحني عرضة كل در سطح 

  

  بررسي تأثير سياستهاي پولي و مالي در حالات مختلف عرضه و تقاضاي كل -3-6

  بررسي اثر سياست پولي در حالت كلاسيك عرضة كل -3-6-1

در حالـت كلاسـيك   . قرار دارند) 0e(كنيم در ابتدا تمام بازارها در سطح تعادل اوليه فرض مي

دانـيم منحنـي   باشـد و مـي  مي yfو توليد يا عرضة حقيقي نيز در سطح  Nfسطح اشتغال در سطح 

لا تصور كنيد، بانك مركزي اقدام به اجراي يك سياست پولي اح. نيز عمودي است (AS)عرضة كل 

، در بخـش   SMبا افـزايش   .نمايد يا به عبارت ديگر، عرضة اسمي پول را افزايش دهدانبساطي مي

P(Ml(به سمت راست و پائين جابجا شده و به  lMتقاضاي اقتصاد، منحني  شود و به تبديل مي 0′

افـزايش   1yگذاري، تقاضاي كل حقيقي نيـز بـه   دنبال آن نرخ بهره كاهش يافته و با افزايش سرمايه

، اجراي سياست پولي انبساطي منجر بـه ايجـاد    0Pابتدا در سطح قيمت  پس). منحني الف(يابد مي

وجود اضافه تقاضا براي كالاهـا و خـدمات   ). هـمنحني (شود مي yfو  1yاضافة تقاضاي كل به اندازة 

ها تـا  قاعدتاً قيمت. كندها شروع به افزايش ميها شده و قيمتنهايي سبب فشار بر روي سطح قيمت

  .يابد كه اضافه تقاضا از بين رفته و مجدداً عرضه و تقاضاي كل برابر شونديجايي افزايش م

-سبب مـي  Pافزايش . پردازيمها در بخش عرضة اقتصاد ميابتدا به بررسي اثر افزايش قيمت

هاي عرضه و تقاضاي نيروي كار به يك اندازه به سمت بالا منتقل شوند و بـه صـورت   شود تا منحني

)1P(NS  و)1P(DN هـا  نتيجه آن است كه سطح دستمزد اسـمي متناسـب بـا قيمـت    . تبديل شوند
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بـه عبـارت   ). منحنـي ب . (گـذارد بدون آنكه بر سطح اشتغال تـأثير ب  سد،مي 1Wافزايش يافته و به 

شـود  بهتر، فقدان توهم پولي مانع جابجايي منحني عرضة نيـروي در مقابـل دسـتمزد حقيقـي مـي     

بـا ثابـت مانـدن اشـتغال،     . ماندو لذا دستمزد حقيقي ثابت مانده و اشتغال نيز ثابت مي). ي جمنحن(

تـوان  پس به طور خلاصه، مـي . ماندثابت مي  yfسطح توليد نيز بر روي منحني توليد كل در سطح 

ها صرفاً منجر به افزايش دستمزد اسمي شده و اثـري بـر دسـتمزد حقيقـي،     گفت كه افزايش قيمت

هـا اثـري بـر روي عرضـة     توان گفت كه افزايش قيمتاز اين جهت مي. تغال و توليد حقيقي ندارداش

  .رودنداشته و اضافه تقاضايي كه پديد آمده است از سمت عرضه از بين نمي (AS)كل 

با افزايش سـطح قيمـت   . ها در بخش تقاضاي اقتصاد نيز به صورت زير استاثر افزايش قيمت

. كنـد شروع به انتقال به سمت چپ و بالا مي (M)پول كاهش يافته و منحني ي ، عرضة حقيق1Pبه 

گـذاري و بـه دنبـال آن كـاهش تقاضـاي كـل       اين انتقال منجر به افزايش نرخ بهره و كاهش سرمايه

به جاي  lMيابد كه در نهايت منحني به چپ و بالا تا آنجا ادامه مي lMاين انتقال . شودحقيقي مي

  .برابر شود yfيابد كه مجدداً با آنقدر كاهش مي yبه عبارت ديگر، . ليه خودش بر گردداوليه جاي او
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هـا و  اجراي سياست پولي انبساطي در حالت كلاسيك تنها سبب افـزايش قيمـت   :نكته مهم

در واقع سـطح توليـد و درآمـد    . تاثير بوده استي شده است و بر روي ساير متغيرها بيسمدستمزد ا

لـذا بـا توجـه بـه اينكـه      . ثابت مانده است Nfثابت مانده است و سطح اشتغال نيز در  yfحقيقي در 

سطح درآمد و توليد حقيقي ثابت مانده است، پس مقدار مصرف حقيقي نيز ثابـت مانـده اسـت و از    

  .گذاري حقيقي نيز ثابت مانده استمايهآنجا كه نرخ بهره نيز نهايتاً ثابت مانده است، پس مقدار سر

شود و تنها بـر  درحالت كلاسيك، اجراي سياست پولي انبساطي خنثي ناميده مي :نكته مهم

پـس خنثـي   . گذارد بدون آنكه بر روي متغيرهاي حقيقـي اثـر بگـذارد   روي متغيرهاي اسمي اثر مي
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رضـة كـل كلاسـيك ، تنهـا     بودن سياست پولي بدان معني است كه افزايش حجم پـول در حالـت ع  

شود كالاها و خدمات با قيمت بيشتري مبادله شوند، بـدون آنكـه مقـدار كالاهـا وخـدمات      ميسبب 

  .توليد و مصرف شده تغيير كرده باشد

)افزايش حجم پول يا عرضة اسمي پول : نكتة مهم )SM  در حالت كلاسيك، به همان اندازه و

  .دهدرا افزايش مي (W)و دستمزد اسمي  (P)ها به همان نسبت، قيمت

نيز عمودي در نظـر گرفتـه شـود     ADاگر در حالت كلاسيكي عرضة كل، منحني : نكتة مهم

، باز هم سياست پـولي خنثـي اسـت و هـيچ منحنـي      )عمودي ISبه خاطر حالت وام نقدينگي و يا (

  .جابجا نخواهد شد

  

  زي عرضة كلنيحالت عمومي ك ست پولي انبساطي دربررسي اثر سيا -3-6-2

در حالـت عمـومي   . ليه قـرار دارنـد  كنيم ابتدا بازارها در سطح تعادل اوا نيز فرض ميدر اينج

اشـتغال در  . زي، منحني عرضه كل شيب صعودي داشته و حالت توهم نـاقص پـولي وجـود دارد   نيك

زي، ن ـيحالـت عمـومي ك  لازم بـه ذكـر اسـت در    . قرار دارد 0yو درآمد اوليه نيز در سطح  Nسطح 

زي اشـتغال  نالزامي نيست كه تعادل اوليه در سطح اشتغال كامل باشد و به طور معمول در حالت كي

حـال تصـور كنيـد بانـك مركـزي بـا       . و توليد تمايل دارند كه از سطح اشتغال كامل پائين تر باشند

)اي سياست پولي انبساطي، عرضة اسمي پول رجا )SM در ايـن حالـت در منحنـي    . ا افزايش دهدر

كاهش و تقاضاي كل نيز  0r'به طرف پائين و راست جابجا شده و نرخ بهره تا سطح  lMالف منحني 

شود در تعادل عرضة كل وتقاضاي كل در منحني اين وضعيت سبب مي. يابدافزايش مي 0y'تا سطح 

سـطح قيمـت   در . راست منتقـل شـود  تبديل شده و به  '(AD)به  (AD)، منحني تقاضاي كل  هـ
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ها در جهـت  ايجاد خواهد شد كه سبب فشار بر روي قيمت 0y 0y'، اضافة تقاضايي به اندازة 0Pاولية 

  .شودافزايش مي

هـاي عرضـه و   شـود كـه در منحنـي ب، منحنـي    ها در بخش عرضه سبب مـي افزايش قيمت

لبته انتقال منحني تقاضاي نيـروي كـار   جابجا شوند كه ا 1P(SN(و   DN)1P(تقاضاي نيروي كار به 

در مجمـوع ايـن   ). به دليل توهم نـاقص پـولي  (بيشتر از منحني عرضة نيروي كار در كار خواهد بود 

با توجـه بـه اينكـه    . افزايش يابد 1Nو اشتغال به  1Wشود كه دستمزد اسمي به انتقال ها سبب مي

دها اسـت، پـس دسـتمزد حقيقـي     افزايش قيمت به علت توهم پولي بيش از افـزايش دسـتمز  
P
W 

كاهش خواهد يافت و در منحني ج، كاهش دستمزد حقيقي و افزايش اشتغال بـا انتقـال بـه سـمت     

افزايش اشتغال در بازار . شودنشان داده مي  1P (SN(به  SN) 0P(پائين منحني عرضة نيروي كار از 

در قسمت د نيز مقدار توليد يا عرضة حقيقـي كـل اقتصـاد از    شود تا برروي تابع توليد كار سبب مي

0y  1بهy 0ها از پس به طور كلي افزايش قيمت. افزايش يابدP  1بهP    منجر به افزايش اشـتغال بـه ،

1N  1و توليد حقيقي بهy شود كه با حركت بر روي منحني ميAS   در نمودار هـ نشـان داده مـي-

از طرف بخـش عرضـه    1y 0yبه اندازه ) 0y0y'(اضاي به وجود آمده بنابراين بخشي از اضافه تق. شود

  .بايست از طرف تقاضا از بين برودلذا مابقي تقاضاي ايجاد شده مي. روداز بين مي

(، عرضـة حقيقـي پـول     1Pها به در بخش تقاضا نيز با افزايش قيمت
P

M(
S

كـاهش يافتـه و    

افزايش يافتـه و   1rدر اين صورت نرخ بهره تا سطح . شودجابجا مي و بالا چپبه سمت  lMمنحني 

شود و در نهايـت كـل   مي 0y 1y'گذاري سبب كاهش تقاضاي كل حقيقي به اندازة با كاهش سرمايه

 lMشود كه دوبـاره  ، سبب نمي 1P به هالازم به ذكر است افزايش قيمت. روداضافه تقاضا از بين مي

  . ز گرددبه جاي اوليه خودش با
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سياسـت پـولي انبسـاطي هـم بـر روي       ،زي، عرضـة كـل  ن ـدر حالت عمـومي كي  :كته مهمن

لذا برخلاف حالت كلاسـيكي عرضـة   . گذارد و هم بر روي متغيرهاي اسميمتغيرهاي حقيقي اثر مي

غيرهاي حقيقي علاوه بر متغيرهاي اسـمي  و افزايش عرضة پول بر مت هكل، سياست پولي خنثي نبود

  .گذاردتأثير مي
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-زي سبب مينتوان گفت، افزايش عرضة پول در حالت عمومي كيدر مجموع مي :نكتة مهم

همچنين اشتغال و توليـد حقيقـي نيـز    . شود، دستمزد اسمي افزايش و دستمزد حقيقي كاهش يابد

از سوي . يابدمقدار مصرف حقيقي نيز افزايش مي يابد و با توجه به افزايش توليد حقيقي،افزايش مي

  .يابدگذاري افزايش ميديگر، در كل، نرخ بهره نيز كاهش يافته است كه در نتيجه سرمايه

ها بـه  زي، اثر سياست پولي سبب شده است كه اولاً ، قيمتندر حالت عمومي كي :نكته مهم

  . ها افزايش يابداسمي به نسبت كمتر از قيمتنسبت كمتر از حجم پول افزايش يابد و ثانياً دستمزد 

 ISافقـي يـا    lMبـه خـاطر   (زي، عمـودي باشـد   ندر حالت عمومي كي ADاگر  :نكته مهم

بنـابراين در آن صـورت   . نخواهـد شـد   AD، در آن صورت سياست پولي منجر بـه انتقـال   )عمودي

  .ر استاثها بيافزايش حجم پول هم بر روي توليد حقيقي و هم بر روي قيمت

 ISيـا  ) تـر افقـي (تـر  كـم شـيب   lMحتي با وجود عرضة كل صعودي ، هرچه منحني  :نكته

هـا كمتـر   باشد، تأثير و كارايي سياست پولي بر روي توليـد حقيقـي و قيمـت   ) ترعمودي(تر پرشيب

  .خواهد بود

  زي عرضة كلنبررسي اثر سياست پولي انقباضي در حالت حدي كي -3-6-3

لازم به ذكـر اسـت   . قرار داريم) 0P(ا در تمام بازارها در سطح تعادل اوليه كنيم ابتدفرض مي

حال تصور كنيـد، بانـك مركـزي    . زي عرضة كل وضعيت توهم كامل پولي داريمنيدر حالت حدي ك

بـا كـاهش عرضـة اسـمي پـول      . اقدام به كاهش حجم پول يا اجراي سياست پـولي انقباضـي نمايـد   

)M( S نحني ، مlM         0'در منحني الف، به سمت بالا و چـپ جابجـا شـده و نـرخ بهـره تـا سـطحr 

يافته و سبب كاهش تقاضـاي كـل    كاهش گذاريبه دنبال افزايش نرخ بهره، سرمايه. يابدافزايش مي

كاهش تقاضاي كل حقيقي در منحني هـ ، منجر بـه جابجـا شـدن منحنـي     . شودمي 0y'حقيقي به 
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AD 0سطح قيمت اولية شود و در ين ميبه طرف چپ و پائP  اي بـه  ، كمبود تقاضا يا اضـافة عرضـه

  .شودوجود اضافة عرضه سبب فشار بر روي قيمتها در جهت كاهش مي. شودايجاد مي 0y0y'اندازة 

شـود در  ها در بخش عرضه اقتصاد با توجه بـه تـوهم پـولي كامـل ، سـبب مـي      كاهش قيمت

 1P(DN(يروي كار به طرف پائين و چپ جابجا شود و بـه صـورت   منحني ب، تنها منحني تقاضاي ن

منحني . شودمي 1Nو كاهش اشتغال به  1Wشود كه نتيجة آن كاهش دستمزد اسمي به تبديل مي

شود كه دستمزد اسمي بـه آن نسـبت كاسـته نشـود و در مجمـوع،      ها سبب ميج نيز كاهش قيمت

دستمزد حقيقي يا 
P
W فزايش يافته كه با انتقال منحني عرضة نيروي كار بـه سـمت بـالا و چـپ     ا

هـا، دسـتمزد حقيقـي افـزايش و سـطح      پس در كل در بازار كار با كاهش قيمت. شودنشان داده مي

لـذا كـاهش    .شـود مـي  1yاشتغال كاهش يافته كه در بخش عرضه، منجر به كاهش توليد به سـمت  

شود نمايش داده مي ASبا حركت به طرف پائين روي منحني  عرضه و توليد حقيقي در منحني هـ

بايست از رود و مابقي نيز مياز بين مي 1y0yبه اندازه ) 0y0y'(كه بخشي از اضافة عرضة ايجاد شده 

  .سوي طرف تقاضا از بين برود

(ها در بخش تقاضا، منجر به افزايش عرضة حقيقي پـول  كاهش قيمت
P

M(
S

ه و سـبب  شـد  

به  lMبا كاهش . گرددشود ولي به نقطة اوليه باز نميبه طرف پائين و راست مي lMانتقال منحني 

گذاري، منجر به افزايش تقاضـاي  ، نرخ بهره كاهش يافته و با افزايش سرمايه)1P((lM((طرف پائين 

ه سمت پـايين  ب 'ADخواهد شد كه اين وضعيت با حركت بر روي منحني  1yبه  0y'كل حقيقي از 

  .شودنشان داده مي
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، سياست )توهم كامل پولي(زي نشود در حالت حدي كيهمانطور كه ملاحظه مي :ته مهمكن

، كـاهش   1y، كاهش توليـد و درآمـد ملـي حقيقـي بـه       1Pها به پولي انقباضي سبب كاهش قيمت

مزد حقيقي به و افزايش دست 1Wدستمزد اسمي به 
1

1

P
W  1و كاهش اشتغال بهN  و افزايش نرخ به
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1r همچنين، با توجه اينكه درآمد حقيقي كاهش يافته است، پـس مصـرف حقيقـي نيـز     . شده است

گـذاري حقيقـي كـاهش يافتـه     سـرمايه  پـس  كاهش يافته و از آنجا كه نرخ بهره افزايش يافته است،

  .است

زي، سياسـت پـولي خنثـي    ن ـزي نيز همانند حالت عمومي كينيالت حدي كدر ح :نكته مهم

  . گذاردنبوده و بر روي متغيرهاي اسمي و حقيقي اثر مي

هـا بسـيار   زي، تغييرات قيمتنزي نسبت به حالت عمومي كيندر حالت حدي كي :مهم نكته

يسـه بـا حالـت عمـومي     هـا، در مقا تتر و بزرگتر از تغييرات دستمزدها است و لذا با كاهش قيمقوي

بنابراين . يابدزي، دستمزد اسمي كمتر افزايش يافته و لذا و دستمزد حقيقي شديدتر افزايش مينيك

توليـد و اشـتغال   زي در مقايسـه بـا حالـت عمـومي،     ن ـبا اجراي سياست پولي انقباضي در حالت كي

  . دبايشديدتر كاهش مي

  

  كلاسيك عرضة كل بررسي اثر سياست مالي انبساطي در حالت -3-6-4

حال تصور كنيد در حالت كلاسـيك  . در تمام نمودارها نشان داده شده است) 0e(تعادل اوليه 

-، دولت اقدام به يك سياست مالي انبساطي كرده و مثلاً هزينـه )حالت بدون توهم پولي(عرضة كل 

)هاي دولت  )G براثر افزايش . افزايش يابدG  مقدار تقاضاي كل حقيقي به طور مستقيم افزايش ،

 0r'شـود و نـرخ بهـره تـا سـطح      به طرف بالا و راست جابجا مـي  ISيافته و در منحني الف، منحني 

كنـد، امـا در   ي تقاضاي كل را خنثي مـي هاي دولت بر روافزايش يافته و بخشي از افزايش اثر هزينه

در قسمت هـ نيز منحني تقاضاي كلي به طرف راسـت  . يابدزايش مياف y 1كل تقاضاي كل تا سطح 

اضافه تقاضا براي كالاها و خدمات نهايي  1yfyبه اندازة  0Pجابجا شده و در همان سطح قيمت اولية 

  .شودها در جهت افزايش مياضافه تقاضا، منجر به فشار بر روي قيمت. آيدبه وجود مي
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هاي عرضه و تقاضاي نيروي كار شود در بازاركار منحنييسبب م Pدر بخش عرضه،  افزايش 

بـا  . به يك اندازه به طرف بالا و راست جابجا شده و دستمزد حقيقـي و سـطح اشـتغال ثابـت بمانـد     

دستمزد حقيقـي ثابـت مانـده و ثابـت بـودن اشـتغال در        ،ها در حالت كلاسيكافزايش سطح قيمت

لذا اضافه تقاضاي پديـد  . ماندباقي مي yfر همان سطح د )د( ، توليد حقيقي نيز در قسمت yfسطح 

  .رود و بايد از جانب تقاضا رفع شودآمده از جانب عرضه از بين نمي

شود تا عرضة حقيقي پول، در بخش تقاضا سبب مي Pافزايش 
P

Ms

كاهش يافتـه و منحنـي   

lM  1(صورت در منحني الف، به طرف چپ و بالا جابجا شود و بهP(lM انتقال . تبديل شودlM  به

گذاري و نهايتاً كاهش تقاضـاي كـل   و سبب كاهش سرمايهطرف بالا با افزايش نرخ بهره همراه بوده 

با توجه به اينكه امكان افزايش عرضه و توليد وجود ندارد، پـس بايـد تقاضـاي كـل     . شودحقيقي مي

به طرف چـپ و   ISقيقاً به اندازة انتقال منحني د lMكاسته شود و لذا منحني  yfحقيقي مجدداً تا 

  . شكل گيرد yfدر سطح  IS شود تا تقاطع آن با منحني بالا جابجا مي
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، )تـورم (ها در حالت كلاسيك، سياست مالي انبساطي، سبب افزايش سطح قيمت :نكته مهم

د حقيقي، توليـد  زولي بر روي دستم ،شودمي 1rخ بهره تا ، افزايش نر 1Wافزايش دستمزد اسمي تا 

با ثابت ماندن توليد و درآمد حقيقي، مصرف حقيقـي نيـز ثابـت    . تأثير استكل حقيقي و اشتغال بي

  .مانده است

ولـي بـا    ،توليد و اشتغال تغيير نكرده اسـت  چهدر حالت كلاسيك عرضة كل، اگر :نكته مهم

در ضـمن در ايـن حالـت، اثـر     . گذاري حقيقي كاهش يافته استرمايهتوجه به افزايش  نرخ بهره، س

هـاي دولـت از   جايگزيني كامل اتفاق افتاده است؛ بدين معني كه درست بـه انـدازة افـزايش هزينـه    

-در واقع افزايش نرخ بهـره و در نتيجـه كـاهش سـرمايه    . گذاري خصوصي كاسته شده استسرمايه

 Gبرگردد و اين بدان معني است كـه افـزايش    yfجدداً به گذاري سبب شده است تا تقاضاي كل م

  .خنثي شده است Iكاملاً با كاهش 

در حالـت عرضـة كـل كلاسـيك هماننـد      ) يا انقباضي(اثر سياست مالي انبساطي  :نكتة مهم

الي خنثـي  توان گفت كـه سياسـت م ـ  تأثير است، اما نميسياست پولي بر توليد حقيقي و اشتغال بي
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تاثير است بلكه بر اجزاي آن نيز يعنـي  زيرا سياست پولي نه تنها بر توليد حقيقي و اشتغال بي. است

C ،G  وI گذاردگذاري تاثير ميولي سياست مالي با تغيير در نرخ بهره بر سرمايه ،تأثير استنيز بي.  

مالي خنثي نيست  شود در حالت كلاسيك عرضه كل، سياستاصطلاحاً گفته مي :نكتة مهم

مـؤثر  ) گذاري خصوصـي هاي دولت و سرمايهمثلاً هزينه(و در تخصيص منابع بين بخشهاي مختلف، 

  .اثر و خنثي استاست و اين در حالي است كه سياست پولي از اين جهت نيز كاملاً بي

يا شـكل   h → 0(عمودي باشد  LMاگر در حالت عرضة كل كلاسيك، منحني  :نكتة مهم

 ADلذا در اين حالـت  . باشدقادر به تغيير تقاضاي كل نمي، سياست مالي )ديدگاه كلاسيكافراطي 

تاثير است، بلكه بر سطح سياست مالي نه تنها بر توليد حقيقي و اشتغال بي شود و قاعدتاًجابجا نمي

  . تاثير خواهد بودو دستمزدهاي اسمي نيز بي) تورم(ها قيمت

  

  زينلي انبساطي در حالت عمومي عرضة كل كيبررسي اثر سياست ما -3-6-5

تصـور  . هسـتند ) 0e(كنيم در ابتدا، تمام بازارها در سطح تعـادل اوليـه   در اينجا نيز فرض مي

. هاي خود نمايد كه در واقع يـك سياسـت مـالي انبسـاطي اسـت     كنيد دولت اقدام به افزايش هزينه

بـه   ISشود كه با جابجايي منحنـي  كل ميهاي دولت مستقيماً سبب افزايش تقاضاي افزايش هزينه

افزايش يافته  0r'در اين جابجايي ، نرخ تا سطح . شودطرف بالا و راست در بخش الف نشان داده مي

را خنثي  Gگذاري و تقاضاي كل حقيقي شده كه بخشي از اثر اوليه افزايش و سبب كاهش سرمايه

به طرف راست جابجا شده و اضافه تقاضـاي حقيقـي در بـازار     ADحني من در بخش هـ نيز. كندمي

هـا در  اضافه تقاضا سبب فشار بر روي سـطح قيمـت  . شودايجاد مي 0y0y'كالاها و خدمات به اندازة 

  .شود تا اضافه تقاضاي به وجود آمده از بين برودجهت افزايش مي
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هـاي عرضـه و تقاضـاي    حنـي شود تـا در قسـمت ب، من  در بخش عرضه، سبب مي Pافزايش 

نيروي كار به سمت راست جابجا شوند ولي به علت وجود توهم ناقص پولي ، انتقال منحني تقاضـاي  

نيروي كار به  ،با افزايش قيمت ،باشد به عبارت بهترنيروي كار بيشتر از منحني عرضه نيروي كار مي

با افزايش كمتـر دسـتمزد   ). كندا ميبلكه كمتر تقاض(كند همان اندازه تقاضاي افزايش دستمزد نمي

يابد كه در قسمت ج، منحني عرضه كل نيروي ها، دستمزد حقيقي كاهش مياسمي نسبت به قيمت

در قسمت د نيـز بـر   . يابدافزايش مي 1Nكار به طرف پائين جابجا شده و در نهايت اشتغال به سطح 

افزايش يافتـه و   1y قيقي كل نيز به سطحروي تابع توليد، با افزايش سطح اشتغال، توليد يا عرضه ح

از طـرف عرضـة    1y0yلذا در قسمت هـ، از كل اضافه تقاضاي به وجود آمده بخشي از آن بـه انـدازة   

مابقي اضـافه تقاضـاي   . شود كه با حركت بر روي منحني عرضه كل نشان داده شده استكاسته مي

  .دبايد از طرف تقاضا از بين برو 0y1y'ايجاد شده يعني 

، از طرف تقاضا، عرضة حقيقي پول يا Pبا افزايش 
P

MS

كاهش يافته و در نتيجه در قسـمت   

-شود كه نتيجه آن افزايش نرخ بهره و كاهش سـرمايه به طرف بالا وچپ جابجا مي lMالف منحني 

از . تقاضا از بين برودباشد كه بقية اضافه گذاري و به تبع آن كاهش تقاضاي كل حقيقي تا جايي مي

از بين رفته بوده در اينجا فقط  1yآنجايي كه در قسمت عرضه، مازاد تقاضا با افزايش عرضه تا سطح 

  . كاهش يابد 1yتا  0y'تقاضا از  كافي است،
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تـوهم نـاقص   (زي ن ـيمي كشود، در حالت عرضة كل عموميهمانطور كه ملاحظه  :نكتة مهم

، افزايش نرخ )تورم( 1P، سياست مالي انبساطي، منجر به افزايش سطح قيمت تا  G، افزايش )پولي

، كاهش دسـتمزد حقيقـي تـا     1W، افزايش دستمزد اسمي تا 1rبهره تا 
1

1

P
W    و افـزايش اشـتغال و
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پـس مصـرف حقيقـي نيـز      ،توليد و درآمد حقيقي افزايش يافتـه اسـت   از آنجا كه. توليد شده است

  .يابدكاهش ميگذاري افزايش يافته و از آنجا كه نرخ بهره نيز افزايش يافته پس سرمايه

 وسياست مالي خنثـي نيسـت،    ، لذا،از آنجا كه در مجموع درآمد حقيقي افزايش يافته :نكته

  .اثر جايگزيني كامل وجود ندارد

براثر ركود و يا  (AD)در ديدگاه كلاسيك، هرگونه جابجايي منحني تقاضاي كل  :همنكتة م

با جابجايي آن منجر به تغييـر   ISها و دستمزد اسمي و در مورد منحني رونق اقتصاد با تغيير قيمت

گذارد لذا همواره اقتصـاد در حـد   ولي هيچ تاثيري بر روي توليد و اشتغال به جا نمي ،نرخ بهره شده

بـدين  . شتغال كامل بوده و سطح توليد و درآمد حقيقي نيز در حد اشتغال كامل يا بالقوه آن اسـت ا

  .جهت نيازي به بكارگيري سياستهاي پولي و مالي براي رساندن اقتصاد به اشتغال كامل وجود ندارد

  

  ها و ركود اقتصادياثر چسبندگي دستمزدها و قيمت -3-7

شود كـه  دستمزدها سبب مي يگپولي، چسبند وجود عدم توهمها، حتي با زيننياز ديدگاه ك

ها، از سطح توليد حقيقي كاسـته شـود و ايـن بـدان معنـي اسـت كـه وجـود         با كاهش سطح قيمت

. شود، منحني عرضة كل از حالت عمودي خارج شده و صـعودي شـود  چسبندگي دستمزد سبب مي

، بـا وجـود   )بـه طـرف پـائين    ISنحنـي  و انتقـال م  Iكـاهش  (بدين ترتيب با وجود ركود اقتصـادي  

، منحني )هاي كارگري و مخالفت با كاهش دستمزدهابه خاطر وجود اتحاديه(چسبندگي دستمزدها 

شود، زي مينتقاضاي كل شبيه به حالت كي و عرضه كل به طرف پائين صعودي شده و تعادل عرضه

  .هرچند كه توهم پولي نيز وجود نداشته باشد

چسبندگي دستمزد اسمي، يك كاهش در تقاضاي كل منجر بـه كـاهش    با وجود :نكته مهم

لذا در حالت ركود اقتصادي و وجود چسبندگي دستمزد، از . افزايدتوليد و اشتغال شده و بيكاري مي
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تر است، پس بـراي برگردانـدن بـه ايـن سـطح لـزوم       آنجا كه به اقتصاد از سطح اشتغال كامل پائين

  .شودمالي انبساطي مطرح ميبكارگيري سياستهاي پولي و 

هـا بـراي لـزوم    زيننوجود چسبندگي دستمزد، يكي از دلايل ارائه شده توسط كي :نكتة مهم

  .باشدبه كارگيري سياستهاي پولي و مالي مي

) Iكاهش (ها به سمت پائين و وجود يك ركود اقتصادي وجود چسبندگي قيمت :نكتة مهم

در اين صـورت  . دهديد و اشتغال شده و در نهايت تقاضاي كل حقيقي را كاهش ميسبب كاهش تول

انبساطي جهت افزايش مجدد سـطح توليـد و اشـتغال و كـاهش     توان از سياستهاي مالي و پولي مي

هـا بـراي سـودمند بـودن     زينين ـبيكاري استفاده كرد و اين نيز يكي از دلايل مطرح شـده توسـط ك  

  .است) سيكلهاي تجاري(چهت مقابله با نوسانات اقتصادي  سياستهاي پولي و مالي

  

بررسي اثر سياستهاي پولي و مالي در هنگام وجـود ركـود شـديد و وجـود      -3-8

  ظرفيت بيكار توليد

چنانچه در اقتصاد ركود شديد حاكم باشد و ظرفيت بيكار توليد و نيز بيكـاري زيـادي وجـود    

ها و دستمزدها ثابت بوده و امكان افزايش توليـد بـدون   متتوان انتظار داشت كه قيداشته باشد، مي

در حالت ركـود شـديد منحنـي عرضـة كـل، يـك       . ها وجود داشته باشدافزايش دستمزدها و قيمت

در ايـن  . شـود منحني كاملاً افقي است كه در آن سطح توليد به وسيلة مقدار تقاضاي كل تعيين مي

افزايش يابـد، منحنـي    Gطي اجرا شود، به عنوان مثال وضعيت چنانچه سياست مالي يا پولي انبسا

IS  به طرف بالا و راست منتقل شده و سبب انتقال منحنيAD   در ايـن  . شـود به طرف راسـت مـي

توان عرضه و توليد حقيقـي را بـا افـزايش تقاضـاي كـل،      صورت بدون تغيير دستمزدها و قيمت مي

  .افزايش داد
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در حالت فوق، با افزايش تقاضاي كل حقيقي، توليد حقيقي نيز بـه تبـع آن افـزايش يافتـه و     

  .يابدنرخ بيكاري كاهش مي

 

  منحني فيليپس و رابطة تورم و بيكاري

، هرگونه افزايشي در تقاضاي كل منجر به افزايش سـطح توليـد و درآمـد ملـي     IS-LMدر مدلهاي 

شـود،  ها گنجانده ميا تغييرات نرخ بهره، بخش پولي اقتصاد نيز در تحليلشود و اگرچه بحقيقي مي

. هـا و دسـتمزدها ديـده نشـده بـود     اما جايي براي بررسي اثر اين افزايش تقاضاي كل بر روي قيمت

كـه عمـدتاً در شـرايط ركـود شـديد       IS-LMفيليپس با دانستن اين موضوع كه در مدلهاي سـادة  
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ش تقاضاي كل، ضمن افزايش توليد و اشتغال و كاهش نرخ بيكاري، اثري بـر  شود، با افزايتحليل مي

كند كـه نشـان دهـد در شـرايط     لذا، فيليپس سعي مي. ها و دستمزدها ديده نشده استروي قيمت

غيرركودي كه ظرفيت بيكار توليد وجود نـدارد، افـزايش تقاضـا در كنـار افـزايش توليـد و اشـتغال        

استدلال فيليپس آن اسـت  . شودها و دستمزدها نيز ميبه افزايش قيمتمنجر ) كاهش نرخ بيكاري(

شـود،  شود و بـه دنبـال نيـز اشـتغال بيشـتر و بيكـاري كمتـر مـي        كه هرچه تقاضاي كل بيشتر مي

زيرا با كاهش نرخ بيكاري و افزايش اشتغال، به تدريج نيروي كار . يابددستمزدها شديدتر افزايش مي

شود و لذا توليدكنندگان براي جذب نيروي كـار  ليد در كوتاه مدت كمياب ميبه عنوان عامل مهم تو

توان گفت كـه رابطـة معكوسـي بـين     سپس مي. ناچار است دستمزدها را بالاتر و بالاتر پيشنهاد كند

  .نرخ رشد دستمزدها و نرخ بيكاري وجود دارد كه به منحني فيليپس معروف است

  

  

  

  

  

كينـزي   IS-LMي كينزي است و براي كامـل كـردن مـدلهاي سـادة     منحني فيليپس تحليل :نكته

  . مطرح شده است

  .نقص اساسي مدلهاي سادة كينزي در عدم توجه به بخش عرضه يا توليد بوده است :نكته

-نرخ بيكاري كاهش مي. (يابدبا افزايش تقاضاي كل و رشد توليد، نرخ اشتغال نيز افزايش مي :نكته

نرخ بيكاري در سطح اشتغال (كه نرخ بيكاري از سطح نرخ بيكاري طبيعي و حتي ممكن است ) يابد

در حالـت  . يابـد نيز كمتر شود كه در اين حالت نرخ رشد دستمزدها بـه شـدت افـزايش مـي    ) كامل

W ) نرخ رشد
  )دهادستمز

 u) نرخ بيكاري(

) منحني فيليپس(

uf 
°
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عكس، اگر نرخ بيكاري افزايش يابد، نرخ رشد دستمزدها نيز كاهش يافته و حتي ممكن است منفي 

هاي كارگري و قوانين حداقل دستمزد و غيره، رشد منفي دستمزدها اديهشود، اما به دليل وجود اتح

ليپسي با ارائـه  . آيدتر نميكه از آن پائين) شودمنحني به حالت افقي نزديكتر مي(يك حداقلي دارد 

. پرداخـت ) رابطه معكوس نرخ رشـد دسـتمزد و نـرخ بيكـاري    (استدلالي به دفاع از منحني فيليپس 

گامي كه تقاضاي كل افزايش يابد، قيمت كالاهـا و خـدمات در اقتصـاد افـزايش     طبق اين تحليل هن

در اين حالـت  . شوديابد كه با وجود توهم پولي، درخواست افزايش دستمزد از سوي كارگران نميمي

لـذا اشـتغال   . هـا افـزايش نخواهـد يافـت    از نرخ بيكاري كاسته شده و دستمزدها نيز به اندازة قميت

، )نرخ بيكاري طبيعـي ( ufكاهش نرخ بيكاري به كمتر از . بيكاري كاهش خواهد يافت افزايش و نرخ

لذا اضافه تقاضا براي نيروي كـار در  . سبب ايجاد اضافه تقاضا براي نيروي كار در بازار كار خواهد شد

ي بنابراين افزايش دستمزدها صـرفاً ناشـي از كميـاب   . شودبازار كار سبب فشار بر روي دستمزدها مي

  .ها بوده استنيروي كار و نه بر اثر درخواست افزايش دستمزد براي مقابله با افزايش قيمت

ها را برابر با نرخ رشد دستمزدها منهاي نرخ رشد توليد متوسط اگر در اقتصاد نرخ رشد قيمت :نكته

  ):ي كار استوري نيرو، نرخ رشد بهرهAPN(توان رباطة زير را نوشت وري در نظر بگيريم مييا بهره

NPAWP &&& ==  

وري نيروي كار ثابت و يا صفر فرض شود، يك رابطة يك به يـك بـين نـرخ رشـد     اگر نرخ رشد بهره

توان رابطة معكوس بـين بيكـاري و نـرخ    شود و لذا منحني فيليپس را ميدستمزدها و تورم پيدا مي

  . تورم در نظر گرفت

  

  

  

  

P

u 

Pc 

uf 
°
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كمتـر شـود، بـر روي    ) نرخ بيكاري طبيعـي ( ufنرخ بيكاري از سطح  دهد اگرمنحني فوق نشان مي

بيشـتر   ufيابد و برعكس هنگامي كـه نـرخ بيكـاري از    آورد و نرخ تورم افزايش ميها فشار ميقيمت

  .ها كاسته خواهد شدشود و از قيمتشود، نرخ تورم منفي مي

دلالـت  . ي فيليپس استخراج كردنـد اقتصاددانان كينزي يك دلالت سياستگذاري مهم از منحن: نكته

مورد نظر عبارت بود از اينكه سياستگذاران قادر به كاهش نرخ بيكاري به حد دلخواه هستند امـا بـه   

بايسـت  توانند نرخ تورم را به حد دلخواه كـاهش دهنـد امـا مـي    قيمت نپذيرفتن تورم بيشتر و يا مي

هـا بـا بكـارگيري سياسـتهاي پـولي و مـالي       زينبنـابراين از نظـر كين ـ  . بيكاري بيشتر را نيز بپذيرند

انبساطي جهت دستيابي به بيكاري كمتر، ضمن انتقال منحني تقاضاي كل به طـرف بـالا و راسـت،    

توان اشتغال را افزايش بيكاري كاهش داد، اما در كنار اين فعل و انفعالات نرخ تورم نيـز افـزايش   مي

  .يابدمي

 

  

  

  

  

ها، ابتدائاً شكل نزولي منحني فيليپس مورد توجـه آنهـا قـرار گرفـت و لـذا      ناز ديدگاه كينزي :نكته

و نرخ بيكاري از لحاظ آنهـا مهـم بـوده    ) هانرخ رشد قيمت(رابطه معكوس بين نرخ رشد دستمزدها 

  .است

ركود شديد يا (توان متناظر با حالت توهم كامل پولي در بازار كار منحني فيليپس اوليه را مي :نكته

لذا، اضافه تقاضاي نيروي كار سبب افزايش دستمزدها و به . در نظر گرفت) يت بالاي بيكار توليدظرف

-كنـد يـا مـي   شود و نيروي كار درخواستي براي افزايش دستمزدها نميها ميتبع آن افزايش قيمت

y 
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س تـوان منحنـي فيليـپ   مـي . كندبيني تورم آينده را لحاظ نميتوان گفت نيروي كار هيچگونه پيش

  :ساده را به صورت زير در نظر گرفت

)uu(W f−β=&   يا  

)uu(P f−β−=&  

  :حال سه حالت وجود دارد. ضريب مثبت است βكه در آن 

باشد آنگاه نرخ بيكاري واقعي با نرخ بيكاري طبيعي با هـم برابرنـد و بنـابراين     u=ufاگر  )1

 .فشاري بر روي تورم وجود ندارد

، نرخ تورم مثبـت  )يعني نرخ بيكاري واقعي از نرخ بيكاري طبيعي كمتر باشد( u<ufاگر  )2

 است و اگر 

3( u>uf )نـرخ تـورم منحنـي    )يعني نرخ بيكاري واقعي از نرخ بيكاري طبيعي بيشتر باشد ،

 .است

توان نتيجه گرفت كه با افزايش نرخ رشد دستمزدها يا نرخ تـورم از نـرخ بيكـاري كاسـته     مي :نكته

اي مثبت بين اشـتغال و دسـتمزد   به عبارت بهتر، رابطه. شود و برعكس اشتغال افزوده مي شده و بر

  .اسمي يا تورم برقرار است

ايدة اصلي منحني فيليپس همان چسبندگي دستمزدها و توهم پولي نيروي كار است كـه بـا    :نكته

توليدكننـدگان تشـويق    شود و بنابراينها، افزايش متناسبي براي دستمزدها طلب نميافزايش قيمت

افزايش اشتغال و توليد يا كاهش بيكاري به همراه افزايش سطح . (شودبه افزايش اشتغال و توليد مي

  )هاقيمت

تنها وجود اضافه ) هارشد قيمت(، دليل رشد دستمزدها )پوليون(براساس ديدگاه فريدمن و فيليپس 

حد طبيعي نيست، كمبود انتظارات تورمي يـا   تقاضاي نيروي كار يا كمتر شدن نرخ بيكاري واقعي از
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بنـابراين  . شـود بيني نيروي كار در مورد تورم نيز درخواست افـزايش دسـتمزدها گنجانـده مـي    پيش

  ).نرخ تورم انتظاري است. Pe: (توان به شكل زير نيز نوشتمعادلة فيليپس را مي

ef P)uu(W && +−β−=                          ياef P)uu(P && +−β−=   

بدان معني است كه نيروي كار علاوه بر درخواست افزايش دستمزد به خاطر  &ePاضافه شدن  :نكته

كنـد تـا مـانع از    بيني تورم نيز تقاضـاي دسـتمزد مـي   وجود اضافه تقاضا در بازار كار، به اندازة پيش

  . دكاهش قدرت خريد دستمزد خود براثر تورم آتي شو

sPeهنگامي كه  :نكته
باشـد و  مـي  ufخواهد بود و نرخ بيكاري نيـز در سـطح    &sPباشد،  u=ufو  &

  .كندقطع مي ufمنحني فيليپس محور افقي را در سطح 

ار هنگامي كه انتظارات تورمي در منحني فيليپس لحاظ شود، بـه ازاي هـر مقـدار انتظ ـ    :نكته مهم

  .اي وجود خواهد داشتتورمي، يك منحني فيليپس جداگانه

  :توان منحني فيليپس را به صورت زير نوشتمي

)uu(PP fe −β−=− &&  

1(اگر      fe uuPP <⇒> &&  

2(اگر      fe uuPP <⇒< &&  

؛ زيـرا، وجـود   شـود افزايش انتظارات تورمي سبب جابجايي منحني فيليپس به سمت بالا مـي  :نكته

انتظارات تورمي موجب درخواست افزايش دستمزد توسط نيروي كار شـده و افـزايش دسـتمزد نيـز     

تـوان گفـت افـزايش    پـس مـي  . شـود ها مـي منجر به افزايش هزينة توليد و در نتيجه افزايش قيمت

  شود و برعكسانتظارات تورمي در هر نرخ بيكاري مشخص سبب افزايش نرخ تورم واقعي مي
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  رابطه تورم و بيكاري در كوتاه مدت و بلندمدت

فريدمن براي تحليل منحني فيليپس در كوتاه مـدت و بلندمـدت، الگـويي بـراي انتظـارات تـورمي       

  :توان به شكل زير نشان دادكند كه انتظارات تطبيقي نام دارد و ميمعرفي مي

( )e
1t1t

e
1t

e
t PPPP −−− −θ=− &&&&  

هاي گذشـته خـود   هاي دورهورم در دورة جاري، براساس تورمبيني تاز نظر فريدمن، افراد براي پيش

بيني تـورم، فـرد گذشـته    گيري انتظارات تورمي يا پيشلذا در اين شيوه، در شكل. گيرندميتصميم 

فريـدمن براسـاس   . دهـد بيني خود را انجـام مـي  هاي گذشته پيشنگر بود، و براساس اطلاعات دوره

(دارد كه هرگاه نرخ تورم واقعي ن ميالگوي انتظارات تطبيقي فوق بيا tP& -شروع بـه افـزايش مـي    )

هاي گذشـته تعيـين   زيرا براساس اطلاعات تورم دوره(يابد كند، چون تورم انتظاري فوراً افزايش نمي

شـود  شده است نه براساس اطلاعات تورم جاري، پس تورم واقعي از نرخ تـورم انتظـاري بيشـتر مـي    

( )ePP && ــه   . < ــاني كــ ــوق زمــ ــات فــ ــاس اطلاعــ ePPبراســ && ــود  < ــول (شــ ــق فرمــ طبــ

)uu(PP fe −β−=> ) u<ufيعنـي  (شود ، نرخ بيكاري واقعي از نرخ بيكاري طبيعي كمتر مي)&&

  . و لذا اشتغال و توليد افزايش خواهد يافت

تورم پولي وجود دارد و هنگامي كه نـرخ تـورم واقعـي    در واقع از نظر فريدمن، در دورة كوتاه مدت، 

)P( )P(يابد، نرخ تورم انتظاري افزايش مي & e
، بلافاصله افزايش نخواهد يافت و چـون نيـروي كـار    &

نمايد، لـذا درخواسـت افـزايش    بيني و انتظارات تورمي درخواست افزايش دستمزد ميبراساس پيش

پس در دورة كوتاه مدت، اشتغال افزايش، توليد افـزايش و  . ستمزدها توسط نيروي كار نخواهد شدد

  .شوداز نرخ بيكاري كاسته مي

اعتقاد دارد كه در بلندمدت، نرخ تورم انتظاري به تدريج با نرخ تـورم واقعـي برابـر    ) پوليون(فريدمن 

بيني تـورم  تورم را كاملاً اصلاح كرده و پيشبيني شود؛ بدين معني كه فرد به تدريج خطاي پيشمي
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ePPلذا، در بلندمدت . شودبا واقعيت يكسان مي && شود كـه در دورة  خواهد شد و نتيجه گرفته مي=

)ها بلندمدت به اندازه رشد قيمت )P&     درخواست افزايش دستمزد خواهد شـد و تـوهم پـولي وجـود ،

ها افزايش يابد، لذا، اشـتغال اوليـه   آنجايي كه اگر در بلندمدت دستمزدها متناسب با قيمت از. ندارد

توان نتيجه گرفت كه منحني فيليپس در مي. گرددبر مي ufحفظ خواهد شد و بيكاري دوباره سطح 

  .باشدمي uf، عمودي است و بيكاري نيز در سطح )از ديدگاه فريدمن و پوليون(بلندمدت 

  :يار مهمنكته بس

كنـد و در واقـع تـوهم پـولي     از نظر فريدمن، كوتاه مدت انتظاري تورمي فوراً با واقعيت تطبيق نمـي 

به ويـژه پـولي از ديـدگاه    (توان در كوتاه مدت با اجراي سياستهاي پولي و مالي پس مي. وجود دارد

كـاهش و اشـتغال را   ، بر روي منحني فيليپس كوتاه مدت نزولي، نـرخ بيكـاري را   )فريدمن و پوليون

  . آيدافزايش داد، هرچند كه در اين حالت مقداري تورم به وجود مي

توان در كوتاه مدت اشتغال را افزايش و نرخ بيكاري را كـاهش  از ديدگاه فريدمن و پوليون مي :نكته

داد نه اين امر به معني منحني عرضة كل صعودي در كوتاه مدت است كه با حركت بـر روي آن بـه   

يابد پس اشتغال هم افزايش يافتـه و  وقتي توليد افزايش مي(يابد ت بالا، توليد و تورم افزايش ميسم

  ).شوداز نرخ بيكاري كاسته مي

از نظر فريدمن و پوليون، منحني فيليپس و منحني عرضة كـل در بلندمـدت كـاملاً عمـودي      :نكته

شود و هيچ تاثيري بر روي نـرخ  رم مياست و اجراي سياستهاي پولي انبساطي، صرفاً سبب ايجاد تو

  .گيردقرار مي ufبيكاري نداشته و نرخ بيكاري در سطح 

افزايش انتظارات تورمي به معني درخواست افزايش دستمزد توسط نيروي كار است كه سبب  :نكته

  .كندشود و منحني فيليپس كوتاه مدت را به طرف بالا و راست جابجا ميكاهش اشتغال و توليد مي
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تحليـل پوليـون از منحنـي    (توان گفت تحليل فريـدمن از منحنـي فيليـپس    به طور كلي مي :نكته

در كوتاه مدت تـوهم پـولي وجـود    . شوددر طي دو دورة كوتاه مدت و بلند مدت بحث مي) فيليپس

به (لذا، سياستهاي انبساطي . صعودي و منحني فيليپس نزولي است (AS)دارد، منحني عرض، كل 

شود و تـأثيري بـر توليـد و اشـتغال و     ها و تورم مي، تنها سبب افزايش قيمت)ستهاي پوليويژه سيا

  .بيكاري ندارد

  انتظارات عقلايي و منحني فيليپس

هاي جديد مشهورند، الگـوي  ميلادي گروهي از اقتصاددانان كه به مكتب كلاسيك 1970بعد از دهة 

بينـي تـورم انتظـاري، صـرفاً بـه اطلاعـات       در پـيش در اين الگو، فرد . انتظارات عقلايي مطرح كردند

بـه عبـارت   . گيـرد بيني به خدمت مـي نگردف بلكه تمامي اطلاعات موجود را براي پيشگذشته نمي

بـا  . گيـرد كند كه دولت براي سياستگذاري به كار ميبهتر، نيروي كار از همان اطلاعاتي استفاده مي

  .شوددر كوتاه مدت نيز با نرخ تورم واقعي برابر ميفرض انتظارات عقلايي، نرخ تورم انتظاري 

از نظر ديدگاه انتظارات عقلايي يا كلاسيكهاي جديد، اگر دولت سياستهايي اجرا كند كه  :نكته مهم

گذارد، عاملان اقتصادي و از جمله نيروي كار اثر اين سياسـت  روي تورم واقعي در كوتاه مدت اثر مي

لـذا  . كندده و لذا تورم انتظاري نيز به همان ميزان تورم واقعي تغيير ميبيني كررا بر روي تورم پيش

بنابراين حتي در كوتاه مـدت هـم عرضـة    . باشنددر كوتاه مدت هم قيمت واقعي و انتظاري برابر مي

مكتب انتظـارات  (پس در كوتاه مدت هم از ديدگاه كلاسيكها جديد . كل مقدار ثابت و عمودي است

اثري بر توليد و اشتغال ندارد و صـرفاً منجـر بـه تـورم     ) به ويژه پولي(اي انبساطي ، سياسته)عقلايي

  .خواهد شد

بـه  ) سياسـت پـولي انبسـاطي   (هاي جديد، اگر سياستهاي اقتصـادي  از ديدگاه كلاسيك :نكته مهم

بيني نشده و غير منتظره اجرا شود، به دليل آنكـه اثـر آن روي تـورم بـه طـور صـحيح       صورت پيش
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توان با اجراي سياستهاي شود، پس تورم واقعي با تورم انتظاري برابر نخواهد بود و مييني نميبپيش

-پس اگر سياست دولـت غيرمنتظـره و پـيش   . اقتصادي، ميزان اشتغال، بيكاري و توليد را تغيير داد

  .صعودي خواهد بود (AS)بيني نشده باشد، منحني فيليپس نزولي و منحني عرضة كل 

-بيني نشدة دولت به طور مكرر تكرار شود، سبب ايجاد بـي سياستهاي غيرمنتظره و پيش اگر :نكته

هاي بعد، سـبب خنثـي   اعتمادي در ميان عاملان اقتصادي خواهد شد و با تغييرات پرنوسان در دوره

  .شودشدن اثرات مثبت سياستهاي پولي و مالي در كوتاه مدت مي

براي تثبيت اقتصاد و نگهداشتن اقتصاد در وضعيت مطلـوب   از نظر اقتصاددانان كينزي، :نكته مهم

. استفاده شـود ) به ويژه سياستهاي مالي(و اشتغال كامل، لازم است از سياستهاي فعال پولي و مالي 

تر از سطح اشـتغال كامـل   پائين(منظور از سياستهاي فعال اين است كه اگر اقتصاد در شرايط ركود 

هـا اعتقـاد   در مقابـل، كلاسـيك  . ا سياستهاي انبساطي با آن مقابله كنـد ، لازم است دولتب)قرار گيرد

گيرند و لذا، قرار مي) حداقل در بلندمدت(دارند كه اقتصاد به طور خودكار در وضعيت اشتغال كامل 

اجراي سياستهاي پولي و مالي در بلندمدت قادر به تحت تاثير قرار دادن و توليد، اشتغال و بيكـاري  

-ها، دستمزدهاي اسمي و نرخ بهره تأثير مـي اً بر روي متغيرهاي اسمي همچون قيمتنيست و صرف

  .فايده استبنابراين سياستهاي فعال همچون سياستهاي پولي و مالي بي. گذارد

ها معتقدند سياسـتگذاران بهتـر اسـت بـه جـاي بكـارگيري سياسـتهاي فعـال         كلاسيك: نكته مهم

زيـرا  . ز يك سري قواعد فعال سياسـي بـا ثبـات اسـتفاده كننـد     ا) سياستهاي مالي و پولي(اقتصادي 

  .شودسبب ايجاد اطمينان و اعتماد در رفتار بخش خصوصي نسبت به دولت مي

سـبب تغييـر انتظـارات    ) سياستهاي پولي و مـالي (ها، اجراي سياستهاي فعال از نظر كلاسيك: نكته

در ) از جمله نيروي كـار (املان اقتصادي شود عشود و سبب ميعاملان اقتصادي نسبت به آينده مي

لـذا، بـه   . گيري كـرده و در نتيجـه سياسـت دولـت خنثـي شـود      مقابل اجراي سياست دولت موضع
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هاي پولي و مالي جهت برگرداندن و نگهداشتن اقتصاد به وضعيت مطلـوب، صـرفاً   كارگيري سياست

  .شودسبب نوسان توليد و اشتغال مي

-ها، دولت نبايد ا قدام بر اجراي سياستهاي پولي و مالي نمايد، بلكه مياز نظر كلاسيك :نكته مهم

به عنوان مثـال، بـه جـاي    . بايست بدون توجه به اين شرايط از قواعد سياستي با ثبات استفاده كنند

آنكه رشد حجم پول بسته به شرايط ركود يا رونق كم و زياد شود، بهتـر اسـت سياسـتگذاران، نـرخ     

  . گيرند حجم پول در همة شرايط در پيشرشد ثابتي براي 

  

  ها در سياستگذاريوجود وقفه

  :شودهاي سياستگذاري به دو دستة كلي تقسيم ميدر مجموع وقفه

  .شودگيري و وقفة اجرايي مياين وقفه شامل وقفة تشخيص، وقفه تصميم :وقفة دروني -1

) مثلاً يك ركـود (ضعيت اقتصادي وقفة تشخيص يا شناخت مدت زماني است كه از زمان وقوع يك و

  .كشدتا شناسايي و تشخيص آن توسط سياستگذار طول مي

و توافـق و  ) ماننـد ركـود  (گيري، مدت زماني است بين تشخيص يك وضعيت اقتصادي وقفة تصميم

  گيري سياستگذاران براي اجراي يك سياست جهت مقابله با آن تصميم

-گيري و اقدام عملي در اجراي سياست طول مـي ن تصميموقفة اجرايي نيز، مدت زماني است كه بي

  .كشد

شـود و  مدت زماني است كه سياست اقتصادي اجـرا مـي   :هاي بيروني يا وقفة اثرگزاريوقفه -2

  .شودتأثير كامل سياست برروي متغيرهاي اقتصادي نمايان مي

اجـراي سياسـتهاي    ها، مخـالف هاي دروني و بيروني سبب شده است كه كلاسيكوجود وقفه :نكته

  .پولي و مالي جهت مقابله با ركود يا رونق باشند
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هاي پولي است؛ زيـرا معمـولاً احتيـاج بـه     تر از سياستهاي دروني سياست مالي طولانيوقفه :نكته

مراحل تدوين و تصويب بودجه دارد، در حالي كه سياستهاي پولي مالي مستقيماً روي تقاضاي كلـي  

  . گذارنداثر مي

  

  اع بيكاريانو

  بيكاري غيرارادي -2بيكاري ارادي  -1: شودبه طور كلي، بيكاري به دو دسته تقسيم مي

گيرد و فرد بيكـار در دسـتمزد   بيكاري ارادي آن مقدار بيكاري است كه به ارادة فرد بيكار صورت مي

آن، افـراد بيكـار   بيكاري غيرارادي نيز، آن مقدار بيكاري است كـه در  . رايج، تمايل به كاركردن ندارد

-اين نوع بيكاري. باشند، اما شغل براي آنها وجود ندارددر سطح دستمزد رايج قابل به كار كردن مي

  .شوندها معمولاً ماهيت ادواري دارند و در طي مسلكهاي تجاري كم و زياد مي

  

  :انواع بيكاري عبارتند از

و ) آينـد ركود و رونـق بـه وجـود مـي    (ي اين نوع بيكاري بر اثر سيكلهاي تجار: بيكاري ادواري -1

در شرايط اشتغال كامل ميزان اين نـوع  . يابدزماني كه ركود اتفاق بيفتد اين نوع بيكاري افزايش مي

  .ها در شرايط عادي اين بيكاري وجود نداردلذا، از ديدگاه كلاسيك. بيكاري صفر است

شدن مهـارت و توانـايي   براثر نامناسب شود كهبه آن مقدار بيكاري گفته مي: بيكاري ساختاري -2

  .آيدكاري بخشي از نيروي كار در شرايط پيشرفت تكنولوژي به وجود مي

شود كه بـه دليـل تغييـر شـغل افـراد بـه       به  آن مقدار از بيكاري گفته مي :بيكاري اصطكاكي -3

سـت، در يـك   واضـح ا . ها بيكاري در اقتصاد از نـوع اصـطكاكي اسـت   از نظر كلاسيك. آيدوجود مي

  .شوداقتصاد آزاد هموراه چنين بيكاري وجود دارد و هيچگاه صفر نمي
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شود كه در يك فصل خـاص و بـه دليـل ماهيـت     به آن مقدار بيكاري گفته مي: بيكاري فصلي -4

  )فعاليتهاي كشاورزي(آيد كاهش فعاليت يك بخش خاص در آن فصل به وجود مي

يا همان نرخ  ufشود و ختاري، بيكاري طبيعي هم گفته ميبه بيكاري اصطكاكي و بيكاري سا :نكته

  .شودبيكاري طبيعي شامل اين دو نوع بيكاري مي

به هنگام چسبندگي دستمزدها و در صورت وقوع ركـود، توليـد كننـدگان ناچارنـد از مقـدار       :نكته

دستمزد موجـود  استخدام نيروي كار بكاهند كه در نتيجه افراد بيكار شده به دليل آنكه همچنان در 

  .شوندمايل به كاركردن هستند، بيكار غير ارادي ناميده مي

هـا،  هـاي سـاختگي دسـتمزدها و قيمـت    ها اعتقاد دارند در صورت عدم چسـبندگي كلاسيك :نكته

ها اعتقـاد  اما كينزين. كند و لذا سطح بيكاري برابر با بيكاري طبيعي استبيكاري غيرارادي بروز نمي

ها بيكاري غيرارادي وجود دارد و ثانياً وجود تـوهم  ه دليل چسبندگي دستمزدها و قيمتدارند، اولاً ب

تواند از مقدار طبيعي آن بيشتر شود و لذا مقداري بيكـاري ادواري  پولي در شرايط ركود، بيكاري مي

  .هم وجود داشته باشد

  

  


